



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ. —

15 ДЕКАБРЯ.

№ 50

1913 ГОДА.

## Памяти младшаго умершаго товарища.

22 ноября, вечеромъ, умеръ отъ чахотки воспитанникъ Ворон. дух. Семинаріи I класса Савицкій Николай. Савицкій жилъ на одной изъ частныхъ квартиръ въ Воронежѣ съ матерью. 23-го въ 5 час. вечера, и 24-го въ 12 час. дня на квартирѣ, гдѣ находился умершій были отслужены панихиды о. Ректоромъ, Архимандритомъ Серафимомъ въ сослуженіи о. Духовника Семинаріи. Послѣднимъ былъ совершенъ и выносъ тѣла 24 же числа въ 4 часа вечера, при участіи воспитанниковъ I класса и младшихъ воспитанниковъ изъ другихъ классовъ. Въ пять часовъ вечера (24-го) въ семинарскомъ храмѣ состоялась заупокойная всенощная, въ которой вмѣстѣ съ о. духовникомъ принялъ участіе и о. Ректоръ Семинаріи.

Отецъ умершаго, священникъ, могъ пріѣхать въ Воронежъ только въ 11 часовъ утра 24-го и потому похороны Савицкаго состоялись 25 ноября.

Эти похороны явились настолько необычны, что их нельзя пройти молчаніемъ.

Въ нихъ все было особое: и внѣшняя торжественность и вниманіе начальствующихъ и отношеніе товарищей къ покойному.

Гробъ покойнаго утопалъ въ живыхъ цвѣтахъ и былъ обложенъ патью вѣнками.

О. Ректоръ лично совершалъ литургію, которая началась въ 10 часовъ утра, и отпѣваніе. На отпѣваніи присутствовали всѣ начальствующія и учація лица. И это дорогое вниманіе къ усопшему главы заведенія и всей корпораціи привлекло въ церковь всѣхъ воспитанниковъ семинаріи и множество постороннихъ.

Торжественное богослуженіе трижды прерывалось произнесеніемъ напутственныхъ, ниже помѣщаемыхъ, словъ, сказанныхъ о. Ректоромъ, воспитанникомъ VI кл. и однимъ изъ товарищей покойнаго.

Все это видимо утѣшало убитыхъ горемъ родителей усопшаго.

Около часа богослуженіе было окончено и печальный кортежъ вышелъ изъ зданія Семинаріи.

Шествіе съ о. Ректоромъ во главѣ, пожелавшимъ проводить усопшаго до могилы, въ сопровожденіи духовника о. Ѳедора Склобовскаго, всѣхъ воспитанниковъ Семинаріи, при пѣніи сотнями голосовъ „Святый Боже“ неторопливо направилось къ мѣсту вѣчнаго упокоенія на Вознесенское (Чугуновское) кладбище, останавливаясь на перекресткахъ улицъ для совершенія краткихъ литій.

Тротуары улицъ по пути кортежа были запружены толпами проходящихъ, поражавшихся необычною торжественностью похоронъ.

Почти два часа заняло шествіе, но и въ послѣдній моментъ, уже на самой могилѣ товарищи покойнаго не то-

ропились разстаться съ нимъ. Одинъ изъ нихъ произнесъ краткое слово, утѣшая близкихъ усопшему лицу и призывая къ молитвѣ за него товарищей.

Такъ закончились похороны умершаго младшаго товарища. Онъ умеръ „на посту“. Передъ самой смертью исполняя свой долгъ, дѣятельно готовился къ урокамъ и, отказавшись отъ предложенной товарищемъ помощи, самостоятельно писалъ сочиненіе.

Несомнѣнно отъ злого недуга онъ носилъ въ своемъ сердцѣ постоянную скорбь. Но несмотря на свои тѣлесныя и сердечныя страданія, онъ остался вѣрнымъ тому дѣлу, которое ввѣрено было ему отъ Бога, до самой своей смерти. И вѣрится, что Господь за эту вѣрность, за эти скорби почившаго далъ ему въ награду на землѣ означенныя торжественныя похороны, а на небѣ вселить его душу въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, гдѣ нѣтъ печали и скорби, а одна радость безконечная.

Воспит. 6 кл. 2 отд. *Алексѣй Орловъ.*

---

## С Л О В О,

произнесенное Ректоромъ Семинаріи Архимандритомъ Серафимомъ предъ отпѣваніемъ воспитанника Воронежской Духовной Семинаріи I кл. Савицкаго Николая.

Во Имя Отца и Сына и Святаго Духа.

*„Да не скорбите, якоже и прочи не имущи упованія“ (1 Тес. IV, 13).*

Вотъ слова св. Ап. Павла, которыя мы услышимъ съ Вами, возлюбленные во Христѣ братіе и питомцы, сейчасъ за отпѣваніемъ нашего возлюбленнаго умершаго питомца.

Этими словами св. Апостолъ утѣшаетъ всѣхъ болѣзнующихъ сердцемъ лицъ, которые расстаются съ близкимъ для нихъ человѣкомъ, при смерти послѣдняго.

Но можетъ быть спросать: какже не скорбѣтъ родителямъ, при смерти дѣтей ихъ? Въ умершихъ дѣтяхъ было заключено все ихъ счастье; съ этими дѣтьми были связаны всѣ ихъ надежды, ради дѣтей родители не жалѣли своихъ силъ въ трудахъ своихъ и готовы были отдать за нихъ самую свою жизнь. И теперь, когда ихъ родительскій взоръ вперяется въ дорогія замкнутыя очи и милыя дѣтскія уста, ихъ сердце наполняется невыразимою скорбію. Эта скорбь въ данный моментъ присуща не только родителямъ и родственникамъ почившаго, но и всѣмъ его близкимъ, знакомымъ, друзьямъ и товарищамъ.

Какъ же св. Апостолъ не велитъ скорбѣтъ намъ, при разставаніи съ почившимъ, который уходитъ отъ насъ въ другой міръ? Неужели, возможно заглушить естественное чувство скорби!

Нѣтъ не этого требуетъ отъ насъ въ данный моментъ св. Апостолъ Павелъ. Чувство скорби переживалось и самимъ Апостоломъ. Онъ скорбѣлъ и скорбѣлъ весьма сильно по поводу не только смерти, но даже временной разлуки съ близкими для его сердца лицами. Въ указанныхъ выше словахъ св. Апостолъ возбраняетъ намъ такую скорбь, которая свойственна бываетъ сердцу не имѣющихъ упованія на будущую радостную жизнь за гробомъ. „Да не скорбите, якоже и прочіи не имущіи упованія“, говоритъ Апостолъ. Для людей, не имѣющихъ такого упованія на загробную жизнь, смерть близкаго для нихъ человѣка причиняетъ скорбь безутѣшную, безысходную, а иногда даже непосильную для ея перенесенія.

Такая то скорбь и запрещается Апостоломъ, ибо она для насъ — христіанъ неизвинительна.

Въ дальнѣйшихъ словахъ апостольскаго чтенія и выяснятся: почему такая скорбь неизвинительна для насъ и не должна имѣть мѣста въ нашей душѣ. „Яко самъ Господь, говоритъ Апостоль, въ повелѣнїи, во гласъ архангеловъ и въ трубѣ Божїи снидетъ съ небесе и мертвіи о Христѣ воскреснутъ первѣе, потомъ же мы, живущїи оставшіи купно (вмѣстѣ) съ ними восхищени будемъ на облацѣхъ, въ срѣтеніе Господне на воздухѣ, и тако всегда съ Господемъ будемъ (1 Фес. IV, 16—17). Вотъ почему мы не должвы имѣть безутѣшной скорби по умершимъ во Христѣ нашимъ близкимъ. Мы увидимся съ ними, когда пробьетъ часъ срѣтенія нами Господа въ Его славное второе пришествіе. Мы увидимъ ихъ и вмѣстѣ съ ними и съ Своимъ Господомъ будемъ находиться въ Его небесномъ царствїи и радоваться радостію неизглаголанною за тѣ временныя скорби, которыя сейчасъ намъ Господь посылаетъ.

И Св. Церковь чрезъ св. Божїихъл юдей своихъ подтверждаетъ эту утѣшительную мысль Апостола. Она свидѣтельствуеть, что мы не навсегда прощаемся съ близкими нашему сердцу лицами, при ихъ смерти. Св. Серафимъ Саровскій передъ своею смертью одной благочестивой женщины, желавшей еще разъ видѣться съ нимъ, говорилъ, что онъ увидится съ нею, но только не здѣсь, а въ будущей загробной жизни, и что это свиданіе будетъ несравненно лучше, чѣмъ въ этой настоящей жизни.

Но вотъ что въ особенности мы должны помнить, возлюбленные, въ данномъ случаѣ. Чтобы наше свиданіе съ умершими было радостнымъ, надо для этого, чтобы и умершіе и мы были достойны будущей нескончаемой радости. Св. Марѳа, мать св. Симеона Столпника, очень долго не знала, гдѣ находился ея сынъ. И вотъ, когда она узнала объ этомъ, то пришла повидаться съ нимъ и, остановившись

у входа въ ограду столпа, на которомъ подвизался ея сынъ, сильно плакала.

Но Св. Симеонъ ради Господа отказался отъ временной радости свиданія съ своею родною матерью и послалъ къ ней сказать: „не тревожь теперь меня, мать моя—если заслужимъ, на томъ свѣтѣ увидимся“.

Итакъ, будемъ только стараться, возлюбленные, заслужить своею жизнью небесное царство Христово, и мы увидимся съ умершимъ о Христвъ нашимъ питомцемъ. Онъ не далеко ушелъ отъ дѣтскаго возраста. Онъ не успѣлъ еще осквернить себя сквернами грѣха, порока и страстей въ ужасной ихъ силѣ проявленія. Время своего обученія онъ всецѣло отдавалъ труду, не жалѣя своихъ слабыхъ силъ. Мнѣ извѣстно, съ какою сердечною болѣзненною заботою онъ относился къ своимъ обязанностямъ ученика и воспитанника духовной семинаріи; съ этою заботою онъ былъ у меня въ квартирѣ за нѣсколько дней до своей смерти. Своихъ заботъ и трудовъ онъ не оставлялъ даже до самаго своего послѣдняго издыханія. Такъ въ тяжелой болѣзни и скорби онъ продолжалъ самоотверженно исполнять свое дѣло, которое дано ему было отъ Бога.

И вѣрится, что Господь приметъ его какъ возлюбленное дитя свое и вселитъ его душу въ мѣсто Своего Небеснаго Царствія, гдѣ пребываютъ безгрѣшные Ангелы и праведники.

Пусть же предлежащій намъ во гробѣ нашъ возлюбленный о Христвъ питомецъ и теперь и всегда говорить намъ, что, если мы хотимъ съ нимъ увидѣться въ радости въ будущей загробной жизни, то мы должны стараться жить свято по заповѣдямъ Божиимъ, избѣгать мерзостей грѣха и страстей. Тогда мы увидимся съ почившимъ и со всѣми умершими о Христвъ нашими близкими. И это свиданіе будетъ сопровождаться несказаннымъ блаженствомъ, ибо будетъ про-

исходить предъ лицомъ нашего Спасителя въ Его неизрѣченномъ и блаженномъ царствіи.

„Блаженъ путь, вонъже идеши днесъ душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія“. Аминь.

---

## С Л О В О,

сказанное при погребеніи восп. 1 кл. Николая Савицкаго, восп. 6 кл. Алек. Орловымъ.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Возмездіе за грѣхъ—смерть, а даръ Божій—жизнь вѣчная во Христѣ Иисусѣ Господѣ нашемъ (посл. къ Римл. 6 гл. 23 ст.).

Какъ всякая тѣлесная болѣзнь, какъ бы ни была по видимому незначительна, если будетъ оставлена безъ вниманія, легко можетъ развиться въ упорный и опасный застарѣлый недугъ; такъ, возл. слушатели, и всякій грѣхъ нашъ изъ малаго переходитъ въ большой, и сначала не примѣтнымъ пятнышкомъ ложится на душу, а затѣмъ поражаетъ ее сильно, разрастаясь въ огромную зіяющую рану. И такъ, тѣлесная болѣзнь можетъ привести къ смерти, грѣхъ же влечетъ за собою смерть духовную; все это—по праведному суду Божію, какъ сказалъ Апостоль: „возмездіе за грѣхъ—смерть“.

О, смерть, смерть! Насколько ты тяжела и невыносима, настолько же и неизбежна.

Ничто въ мірѣ не въ силахъ отвратить отъ насъ часъ смертный; ничто земное не въ состояніи ослабить ужасъ



смерти. Ничто не можетъ насъ, бѣдныхъ и грѣшныхъ сыновъ праха и тлѣнія, спасти отъ тѣлесной смерти и разрушенія. Нѣтъ и не можетъ быть болѣе грознаго удѣла для каждаго изъ живущихъ на землѣ, какъ удѣлъ смерти.

Конечно, смерть страшна для насъ потому, что мы живемъ въ тѣлѣ, а по смерти, какъ извѣстно, тѣло подлежитъ истлѣнію; мы же любимъ свое тѣло, питаемъ и грѣемъ его, сроднились съ нимъ и намъ кажется, будто мы для него только и живемъ.

Мы, хотя и знаемъ, но забываемъ, что созданы изъ тѣла и души, и что жить на землѣ мы должны для души, а не для тѣла. Тѣло—внѣшняя и временная наша оболочка, душа же—безсмертна; она и есть то, чѣмъ мы будемъ жить за гробомъ, въ вѣчномъ отечествѣ нашемъ.

Поэтому, безмѣрно страшна должна быть для насъ, возл., смерть духовная, смерть по душѣ, а не по тѣлу. Душа же гибнетъ, изнываетъ, увядаетъ и тлѣетъ отъ не-сродной ей пищи—этѣ грѣховъ.

А вѣдь мы—мы то грѣшные,—какъ повинны въ этомъ предъ своею душею! вмѣсто того, чтобы насыщать ее драгоценнымъ питіемъ, чтобы подкрѣплять ее вѣрою, надеждою и любовью, вмѣсто того, чтобы украшать ее вѣнками христіанскихъ добродѣтелей, мы губимъ ее, мучимъ и терзаемъ, живя нечисто, преступно, грѣховно.

Мы по нерадѣнію и по черствости сердца совсѣмъ почти не заботимся о душѣ и не помышляемъ объ уготованномъ для насъ небесномъ наслѣдіи. Мы каждый часъ прогнѣвляемъ Бога, нарушаемъ Его волю, урилагаемъ грѣхъ ко грѣху и тѣмъ самымъ, подобно скупцу въ преступной страсти прикладывающему монету къ монетѣ, созидаемъ себѣ памятникъ нечестія и сами возлагаемъ горящіе угли на главу свою.

Возл. христ.! Не будемъ забывать что не должны слова Апостола: смерть—возмездіе за грѣхъ.

Будемъ опасаться, чтобы, воздавая дань правосудію и умирая за грѣхи свои тѣломъ, не умереть намъ и душою для Бога, для вѣчности, для спасенія.

Находясь среди тревоженій житейскихъ, въ бурномъ омутѣ и туманѣ житейскаго моря,—среди борьбы и страданій на грѣшной землѣ, не нужно падать духомъ, изнемогать, но вѣрно и твердо будемъ стоять на стражѣ своего спасенія. Необходимо дорожить душою, какъ драгоценнымъ, вѣчнымъ, небеснымъ и божественнымъ сокровищемъ; не заражать ее ядомъ грѣха, но соблюдать ее въ чистотѣ, чтобы она жива была и что-бы не умерла для вѣчности.

Будемъ думать, размышлять о своемъ высшемъ отечествѣ; молиться, чтобы Господь даровалъ намъ кончину жизни безболѣзненную, непостыдную и мирную.

Заботы жизни одолѣли насъ; онѣ мѣшаютъ намъ непрестанно молиться и предаваться дущеспасительнымъ занятіямъ; будемъ молиться и размышлять о смерти, хотя въ свободное отъ занятій время.

И Господь спасетъ насъ; Онъ избавитъ васъ отъ внезапной смерти и не дастъ умереть намъ безъ покаянія.

Онъ пошлетъ намъ вѣстника смерти: наша душа сама почувствуетъ исходъ свой изъ этой жизни, наше сердце, неподавленное суетой, будетъ для насъ вѣстникомъ смертнаго часа; и мы, напутствовавъ себя, какъ должно христіанину, въ загробную жизнь, тихо и мирно разстанемся съ этимъ міромъ и съ радостію передадимъ душу свою въ руки Господа, Спасителя. Аминь.

---

## Р Ъ Ч Ъ,

произнесенная воспитанникомъ I кл. Воронежской Дух. Семинаріи Наводкинымъ Стефаномъ при отпѣваніи Савицкаго.

Бдите, яко не вѣсте ни дне, ни часа, въ оныже Сынъ Человѣческій прииде.

Передъ нами товарищъ нашъ, навѣки покинувшій насъ.

Передъ нами жизнь молодая, стремившаяся къ знанью, свѣту, искавшая счастья, правды. Онъ только готовился вступить въ жизнь, но покончилъ всѣ счеты съ юдолюю земной. Передъ нами цвѣтокъ, готовый распусться и уже поблекшій, отцвѣтшій, но еще не расцвѣтшій. Передъ этимъ печальнымъ фактомъ, передъ лицомъ смерти, когда мы всѣ такъ юны и бодро смотримъ впередъ, мысль становится втупикъ, взоры затуманиваются и тяжело на душѣ.

Такія мысли навѣваетъ мнѣ смерть товарища, когда не углубляешься въ себя, когда поверхностно бросаешь свой взглядъ на окружающую тебя обстановку. Не то рождается въ душѣ, когда обратишься къ Господу, Источнику жизни, къ Его глаголамъ живота вѣчнаго.

Иной свѣтъ, свѣтъ утѣшенія, умиротворенія, льется отъ нихъ.

У Бога, Отца вѣковъ, что день единъ жизни, что тысяча лѣтъ равны. У Господа также равны и старецъ, и юноша, и младенецъ.

Нашъ товарищъ, скончався вмазѣ, исполнилъ лѣта многа; т. е. въ своей жизни совершилъ, что ему предназначено Богомъ, онъ отошелъ къ своему Создателю, своему Праведному Судіи.

Нашъ теперь долгъ молиться, чтобы дѣянія его немноголѣтней жизни Господь вмѣнилъ бы ему въ дѣла праведныя.

У гроба товарища намъ слѣдуетъ учиться мудрости для

жизни. Много уроковъ можно почерпнуть у него. Господь сказалъ намъ: будьте всегда готовы къ этому концу, ни дня, ни часа его не знаете. Какъ во дни потопа люди ѣли и пили и не знали, когда поглотить ихъ вода, такъ будетъ и пришествіе Сына Человѣческаго. Жизнь наша не здѣсь, здѣсь мы странники и пришельцы, наша жизнь у Господа, Который сказалъ: „Азь есмь истина и животъ“.

Къ той жизни здѣсь мы только готовимся; тамъ будемъ пожинать то, что здѣсь посеѣмъ; за всѣ дѣла, здѣсь совершенныя, получимъ воздаяніе въ жизни загробной. Туда, туда къ Господу, въ Его царство правды и истины мы должны устремлять свои взоры, желанія.

О Господѣ мое спасеніе, — вотъ вождѣленіе праведника.

Въ наше время многіе свѣтскіе писатели привѣтствуютъ смерть, какъ избавительницу отъ мукъ жизни, поютъ ей гимны. Въ стѣнахъ нашей школы, гдѣ истинный свѣтъ, просвѣщающій всякаго человѣка, не мѣсто такимъ взглядамъ. Смерть намъ не страшна! Она дверь намъ въ царство небесное. И жизнь дорога потому, что она есть предуготовленіе къ жизни вѣчной; здѣсь на землѣ совершаемъ мы спасеніе, тамъ же его получаемъ.

Придетъ время, пробьетъ часъ смерти, и мы скажемъ: „ей гряди, Господи Іисусе!“

Для нашего товарища, раба Божія Николая, насталь этотъ жизненный мигъ. Вознесемъ наши мольбы къ Богу и изъ глубины сердца скажемъ Ему: „прими, Господи, душу усопшаго нашего товарища, отрока Николая, въ свое небесное царство, гдѣ нѣтъ ни печали, ни слезъ, а одна радость неизлаголанная“.

---

## Р Ѣ Ч Ъ

воспитанника I кл. Воронежской Духовной Семинаріи Дубянского Петра, сказанная у могилы, предъ преданіемъ тѣла почившаго товарища землѣ.

Товарищи и многоуважаемые родители и родственники покойнаго!!

Въ данный моментъ мы при этомъ гробъ отдаемъ послѣдній долгъ нашему товарищу.

Онъ также мечталъ, думалъ жить и былъ надеждою своихъ родителей; но внезапная смерть вырвала его изъ нашей среды. Событіе это еще болѣе печально тѣмъ, что товарищъ умеръ совершенно молодымъ, „во цвѣтѣ своихъ лѣтъ“. Но будемъ помнить, что все въ нашей жизни дѣлается не безъ Промысла Божія.

Если птичка не падаетъ на землю мертвой безъ благого промысла Господа, то тѣмъ болѣе не умереть человѣкъ-христіанинъ безъ воли Творца. И св. церковь свидѣтельствуетъ, что Господь посылаетъ смерть христіанину тогда, когда онъ готовъ къ исходу. Нашъ возлюбленный товарищъ, какъ мы сказали, умеръ во цвѣтѣ лѣтъ. Это отчасти хорошо, потому что онъ въ своей кратковременной жизни не успѣлъ осквернить свою юную жизнь всею мерзостію грѣха и умеръ, не познавъ сильныхъ пороковъ и тяжелыхъ страстей. Такая смерть, по вѣрѣ нашей, должна привести его въ царствіе небесное.

Ибо Всевышній Господь знаетъ, что дѣлаетъ! Миѣ кажется, что покойный товарищъ не имѣлъ дурныхъ склонностей; онъ былъ всегда тихъ, послушенъ и глубоко уважалъ своихъ начальниковъ и наставниковъ и былъ всегда любимъ товарищами. Но тяжелая болѣзнь одолѣла его: онъ не перенесъ ея,—умеръ... Будемъ вѣрить, что милостивый

Господь не оставитъ его, но приметъ въ свои отеческія объятія и сдѣлаетъ его наслѣдникомъ своего небеснаго царствія.

Отъ всей души прошу, особенно родителей, а также и товарищей не скорбѣть сильно о смерти сына, товарища и друга, но—молиться, чтобы Господь устроилъ его въ вѣчномъ упокоеніи.

Постараемся и мы въ своихъ краткихъ молитвахъ помнить имя нашего покойнаго товарища и просить его о томъ, чтобы и онъ молилъ Бога о прощеніи нашихъ грѣховъ.

Вѣчная тебѣ память, дорогой товарищъ!

---

## Примѣръ, достойный подражанія

15 октября текущаго года исполнилась годовщина со дня освященія храма въ с. Старой Покровкѣ, Бобровскаго уѣзда. Своевременно объ этомъ событіи, къ сожалѣнію, не было ничего напечатано въ Воронеж. Епарх. Вѣдомостяхъ; а между тѣмъ бывшее годъ тому назадъ церковное торжество по внутреннему и виѣшнему его значенію въ сферѣ церковно-общественной жизни заслуживаетъ того, чтобы быть отмѣченнымъ на страницахъ мѣстнаго епархіальнаго органа, какъ яркій, красочный примѣръ жизнедѣятельности сельскихъ іереевъ въ дѣлѣ устроенія ими приходской жизни въ современной деревнѣ и въ тѣ дни, когда изъ нѣдръ этой деревни идутъ ужаснѣйшія вѣсти о распадѣ старинныхъ ея устоевъ и традицій добраго стараго времени, которыми жили и на основаніи которыхъ дѣйствовали до „освободительныхъ годовъ“ русскіе мужички.

Вотъ исторія этого событія.

Недалеко отъ станціи „Лиски“ Юго-Вост. жел. дорогъ, приблизительно въ 8—9 верстахъ отъ нея, расположено небольшое и небогатое село Старая Покровка, входящая въ

составъ 1-го благочинническаго округа уѣзда. Лѣтъ 12 тому назадъ въ это село прибылъ вновь назначенный сюда священникъ о. Іоаннъ Георгіевичъ Виноградовъ.

Невеселая картина представилась взору молодого, энергичнаго, съ здоровымъ складомъ практическаго ума, батюшки во ввѣренномъ ему приходѣ. На всемъ онъ видѣлъ отпечатокъ запущенности, забитости и какой то жуткой апатіи ко всему со стороны обитателей деревни.

Внѣшній видъ крестьянскихъ построекъ, зачастую безъ дворовъ и безъ крышъ, явно свидѣтельствовалъ о бѣдности старопокровцевъ и косности ихъ жизни.

Лучше же всего объ этой бѣдности и косности говорилъ убогимъ своимъ внѣшнимъ видомъ и такимъ-же внутреннимъ убранствомъ мѣстный небольшой, деревянный храмъ, похилившійся отъ времени даже нѣсколько на-бокъ.

Поэтому молодости и энергіи о. Іоанна представлялось обширное поле для дѣятельности на пользу прихода. И онъ, дѣйствительно, смѣло и твердо берется за дѣло благоустроенія приходской жизни. Свою дѣятельность о. Іоаннъ развертываетъ продуманно и не спѣша. Прежде всего онъ требуетъ отъ самого себя точнаго, неукоснительнаго исполненія пастырскихъ обязанностей; старается установить съ прихожанами такія взаимоотношенія, при которыхъ не было-бы мѣста для какихъ бы то ни было недоразумѣній съ ними; личную жизнь устрояетъ такъ, чтобы таковая не подавала повода прихожанамъ къ какимъ либо сужденіямъ, недостойнымъ высокаго и авторитетнаго положенія священника, какъ главы прихода. Въ дѣлѣ проведенія и осуществленія въ жизни намѣченныхъ плановъ, касающихся приходскихъ интересовъ, о. Іоаннъ поступаетъ, какъ настоящій стратегъ: все изслѣдываетъ, обдумываетъ и взвѣшиваетъ.

Твердо слѣдуя указаннымъ принципамъ въ направленіи пастырской своей дѣятельности, о. Іоаннъ проводитъ такимъ

образомъ первые годы своего служенія и зорко слѣдитъ за устанавливающимися отношеніями къ себѣ со стороны прихожанъ.

Разумѣется, добрыя сѣмена принесли и добрые плоды. Съ радостью видѣлъ о. Іоаннъ, что близится время для него къ выступленію на поприщѣ уже настоящей активной общественно-приходской дѣятельности, считая прожитые свои годы въ приходѣ только лишь подготовительной работой для этого.

Нужно, впрочемъ, замѣтить, что за это время, о. Іоаннъ успѣлъ сдѣлать много полезнаго въ отношеніи дѣла народнаго просвѣщенія. Такъ, при мѣстной церковно-приходской школѣ открывается имъ библіотека для народнаго чтенія, и онъ лично самъ руководитъ этимъ дѣломъ; устроются (и теперь ведутся) при той же школѣ народныя чтенія съ свѣтовыми картинами; наконецъ — самое зданіе церк.-прих. школы расширяется пристройкой до помѣщенія въ немъ двухъ полныхъ комплектовъ учащихся и съ квартирой для учащихся. — Убѣдившись въ томъ, что отношенія къ нему прихожанъ приняли болѣе или менѣе опредѣленный благожелательный характеръ, о. Іоаннъ приступаетъ къ рѣшенію вопроса о постройкѣ новаго храма. Съ этою цѣлью онъ систематически прививаетъ сознанію населенія данную мысль, пользуясь для этого всѣми доступными и возможными для него способами, а именно: путемъ церковной проповѣди, народныхъ чтеній, личныхъ бесѣдъ, выясненіемъ этого вопроса на сходахъ и проч. — Личныя качества о. Іоанна, какъ человѣка прекраснаго во всѣхъ отношеніяхъ; его служебныя пастырскія достоинства, соединенныя съ убѣжденнымъ словомъ и дѣломъ, его увѣренность въ томъ, что въ согласіи и единеніи — сила всякаго дѣла, — все это, взятое вмѣстѣ, — не могло не дѣйствовать благотворнымъ образомъ



на настроеніе прихожанъ, которые, наконецъ, даютъ свое согласіе о. Іоанну на постройку имъ новаго каменнаго храма. И вотъ настала трудная, сложная и отвѣтственная работа для энергичнаго и дѣловитаго пастыря.

Мы не будемъ здѣсь говорить о ходѣ работъ и тѣхъ трудностяхъ, которыя выпали на долю о. Іоанна за время строительства храма; достаточно лишь замѣтить, что выстроенный имъ храмъ превысилъ стоимость 108 тысячъ рублей.—Источники, изъ которыхъ добывались на постройку средства, были самые разнообразныя, начиная съ „сборной книжки“ и кончая чисто коммерческими оборотами. Основнымъ же источникомъ въ добываніи средствъ была эксплуатация различныхъ крестьянскихъ земель и угодій.

За это время о. Іоаннъ становится во главѣ кредитнаго товарищества, находящагося въ ближайшемъ селѣ Ново-Покровскомъ; открываетъ у себя, въ Старо-Покровкѣ, съ дозволенія начальства, нѣчто вроде ссудо-вспомогательной кассы, пуская въ оборотъ строительный капиталъ, остающійся безъ движенія на время прекращенія работъ и проч., и проч. Въ результатъ всей этой кипучей дѣятельности—чудный, стильный храмъ, могущій сдѣлать честь любому губернскому городу. И дѣйствительно, храмъ очень изященъ, красивъ по внѣшней и внутренней его архитектурѣ. Строителемъ-архитекторомъ былъ епархіальный архитекторъ И. Н. Афанасьевъ. Лицамъ, интересующимся дѣломъ церковнаго строительства, можно смѣло рекомендовать выстроенный храмъ, какъ образецъ строительнаго искусства. Храмъ воздвигнутъ въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы; трехъ-прядѣльный: правый прядѣлъ въ честь св. Митрофана и Тихона и лѣвый св. женъ Муроносицъ. Иконостасъ эмалированный, фаянсовый, съ художественною живописью въ тонѣ Васнецова. Паро-водяное отопленіе.

Особенность архитектуры—отсутствіе внутри колоннъ, хотя храмъ рассчитанъ на 3—4 тысячи богомольцевъ. Звонъ—тонированный; вѣсъ большого колокола что-то больше 300 пудовъ.

Освященъ храмъ Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Острогскимъ. Храмъ выстроенъ очень скоро, въ 6—7 лѣтъ.

Въ настоящее время о. Іоаннъ готовится къ украшенію храма стѣнною живописью, на каковой предметъ сельское общество обѣщало ему ассигновку до 9 тысячъ рублей. Не безынтересно отмѣтить тѣ обстоятельства, при которыхъ эта ассигновка обѣщана находчивому о. Іоанну. Старопокровцы просили о. Іоанна открыть у нихъ свое кредитное товарищество и быть предсѣдателемъ такового. Выше замѣчено, что о. Іоаннъ состоитъ уже предсѣдателемъ Ново-Покровскаго кредитнаго товарищества, къ которому принадлежатъ между прочимъ и старопокровцы. Послѣ долгихъ просьбъ о. Іоаннъ согласился хлопотать объ открытіи въ с. II. товарищества и принять на себя предсѣдательскія обязанности съ условіемъ, если крестьяне отблагодарятъ его за хлопоты тѣмъ, чтобы храмъ былъ непремѣнно у нихъ расписанъ. Крестьяне охотно согласились на это и опредѣлили сумму въ 9 тысячъ рублей.

Если Богъ поможетъ о. Іоанну закончить живописныя работы, то тогда по великолѣпію выстроенный имъ храмъ можетъ занять одно изъ первыхъ мѣстъ въ ряду храмовъ епархіи.

Священникъ *Василій Васильевъ.*

---

## Поученіе въ годовщину освященія храма въ селѣ Старо-Покровскомъ.

Ровно годъ тому назадъ у васъ, почтеннѣйшіе прихожане сего храма, было великое, славное и чудное торжество освященія сего храма, совершенное Епископомъ, а нынѣ вы снова составили у себя праздникъ, нынѣ снова торжественно собрались при участіи сонма священнослужителей и множества молящихся, — собрались для того, чтобы воздать Славу Богу и въ умиленіи душъ и тѣлесъ колѣнопреклонно возблагодарить Господа за тѣ милости, при которыхъ воздвигнуть вами столь великолѣпный и благоукрашенный храмъ. Достойно и праведно, добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ такое ваше сегодняшнее празднество.

Воспомявая нынѣ торжество освященія храма, вы тѣмъ самымъ выражаете свою горячую любовь ко храму, — выражаете то, что храмъ для васъ выше всего на землѣ, что въ храмъ вы надѣетесь обрѣсти все, — всѣ утѣшенія, всѣ радости, какія только доступны человѣку на землѣ.

О, если бы такую любовь ко храму вы имѣли и всегда, и не только вы, но и внуки и правнуки ваши и все будущее поколѣніе ваше. Ибо можно ли не любить храмъ?... Помните, православные, что въ храмъ заключено все самое дорогое и спасительное для всѣхъ насъ христіанъ православныхъ.

Такъ, для насъ дорогъ Спаситель нашъ. Приходи же во храмъ и ты найдешь Его здѣсь, ты увидишь, ты услышишь здѣсь гласъ Его. Господь во храмъ святомъ Его, говоритъ псалмопѣвецъ. Здѣсь престоль Спасителя, на которомъ Онъ возсѣдаетъ и на которомъ ежедневно въ жертву приноситъ Себя Богу Отцу за насъ. Здѣсь евангеліе Спасителя, гдѣ заключены, гдѣ хранятся и вѣка неисчетные бу-

дутъ храниться драгоцѣнныя, спасительныя слова Его. Здѣсь живое слово Спасителя, возглашаемое отъ имени Его: „пріимите ядите сіе есть тѣло мое... пійте отъ нея вси сія есть кровь моя... Слова эти особенно драгоцѣнны для насъ тѣмъ, что ими Онъ призываетъ всѣхъ насъ къ принятію Пречистаго Тѣла и Крови Его, призываетъ къ таинству соединенія съ Собою. Здѣсь во храмѣ и орудіе нашего спасенія,—тотъ крестъ, на которомъ Онъ такъ явственно доказалъ, до какой степени Онъ любитъ насъ. Мало того, здѣсь во храмѣ даже видимо являлись: Самъ Христосъ Господь, Пресвятая Богородица и Св. Ангелы и разные угодники Божіи. Преподоб. Серафимъ Саровскій Чудотворецъ видѣлъ чудное зрѣлище: отъ запада въ храмѣ вступалъ Царь Славы, Христосъ Господь; Онъ шелъ по воздуху къ алтарю, окруженный, какъ роемъ пчель, ополченіемъ небесныхъ силъ—Архангеловъ, ангеловъ и св. угодниковъ. Св. Андрей Христа ради юродив. видѣлъ во Влахернскомъ храмѣ Богоматерь, которая осѣняла народъ своимъ омофоромъ и вслухъ молилась Христу за молящихся во храмѣ. Преп. Сергій Радонежскій, когда совершалъ Литургію, то видѣлъ иногда сослужащихъ ему Ангеловъ. По этой-то причинѣ храмъ христіанскій и признается мѣстомъ преимущественнаго присутствія Божія,—мѣстомъ славы Его. Какъ же, скажите, не любитъ христіанину храмъ?...

Для насъ дорого спасеніе, но гдѣ оно совершается, какъ не въ храмѣ, въ этомъ святомъ мѣстѣ? Въ храмъ насъ приносятъ почти прямо изъ утробы матери нашей. Тутъ въ купели крещенія омываемся мы отъ скверны душевной, здѣсь вписываемся мы въ книгу живота вѣчнаго, здѣсь получаемъ ангела хранителя себѣ, здѣсь запечатлѣваемся дарами Св. Духа, здѣсь происходитъ и таинственное соединеніе наше со Христомъ въ пречистомъ Тѣлѣ и Крови Его. Сюда приходимъ оплакивать грѣхи свои и от-

сюда износимъ разрѣшеніе ихъ. Здѣсь изливаемъ свои скорби предъ Господомъ и отсюда износимъ утѣшеніе, ободреніе, миръ душевный, благословеніе на дѣла свои. Сюда приходимъ и въ дни радостныя, чтобы возблагодарить Бога за Его милости. Сюда, наконецъ, принесутъ грѣшное тѣло наше, когда окончатся наше странствованіе на землѣ, и здѣсь въ послѣдній разъ соберутся наши родные и знакомые, чтобы помолиться о грѣшной душѣ нашей и на вѣки проститься съ нами. И отсюда это тѣло наше будетъ изнесено къ матери своей-землѣ, изъ которой оно взято и въ которую пойдетъ. Но и послѣ того все здѣсь Св. церковь будетъ молиться о упокоеніи душъ нашихъ, принося безкровную жертву за насъ. Такъ въ храмѣ заключено все дорогое для насъ. Здѣсь Спаситель нашъ, здѣсь напомяніе о небесномъ отечествѣ нашемъ, здѣсь начинается, совершается, здѣсь и закончится душевное спасеніе наше. Скажите же, какъ не любить христіанину св. Храмъ?

Теперь послушайте, какъ любили св. храмъ первые христіане: куда ты спѣшишь? спросилъ начальникъ одного города одну женщину съ ребенкомъ на рукахъ, которая такъ поспѣшно вышла изъ дому, что не заперла за собой даже дверей и не одѣлась надлежащимъ образомъ. Спѣшу въ церковь—въ собраніе христіанъ, отвѣчала та. Да развѣ ты не знаешь, сказалъ онъ ей, что я иду туда же,—иду за тѣмъ, чтобы, по повелѣнію Государя, предать смерти всѣхъ христіанъ, которые соберутся въ этомъ храмѣ?... Знаю, отвѣчала женщина, знаю, но потому-то я такъ и спѣшу туда, чтобы и меня за Христа умертвили вмѣстѣ съ ними въ семь мѣстѣ. А это дитя зачѣмъ несешь съ собою, спросилъ изумленный начальникъ. За тѣмъ, чтобы и оно удостоилось получить вѣнецъ мученической, отвѣчала женщина. Такова была любовь первыхъ христіанъ ко храму Божію. И награждалъ же ихъ Господь, награждалъ не земною, а

небесною славою, не временными благами, а вѣчнымъ блаженствомъ.

Братья, православные христіане, любите вы храмъ Божій, не оставляйте вы храма, посѣщайте его чаще и чаще во всѣ праздники, во всѣ службы. Сами посѣщайте и другимъ внушайте необходимость этого посѣщенія. Особенно вы, родители! Внушайте то дѣтямъ своимъ и малымъ и взрослымъ; помните, что предъ Богомъ на судѣ Его вамъ придется отвѣчать за нихъ, если будете молчать, когда нужно говорить, если будете поблажать ихъ лѣности. И всѣ вы, возлюбленнѣйшіе православные христіане, собирайте вы послѣднія силы, преодолѣвайте всѣ препятствія, старайтесь въ праздники бывать въ храмѣ. Ваше усердіе къ церковной службѣ Господь помянетъ и за него проститъ вамъ грѣхи ваши, поможетъ побѣдить себя и грѣхъ разлюбить. Благословеніе Божіе будетъ почивать на васъ и вы небоязненно предстанете предъ Него, когда Онъ позоветъ васъ къ Себѣ на судъ.

Итакъ, празднуя нынѣ день бывшаго въ прошломъ году освященія сего храма, вы, почтеннѣйшіе прихожане, на сей разъ вседушевно благодарите Господа, споспѣшествовавшаго вамъ воздвигнуть такой великолѣпный и благоуукрашенный храмъ, а болѣе всего благодарите Бога, пославшаго вамъ пастыря смышленнаго, трудолюбиваго, старательнаго, — далъ вамъ Богъ въ лицѣ почтеннѣйшаго о. Іоанна батюшку, вполне заслуживающаго со стороны вашей уваженіе и почтеніе къ нему: онъ внушилъ вамъ благую мысль строительства сего храма; онъ подъялъ на себя весь трудъ и тяготу сего церковнаго строительства; онъ и совершилъ для васъ это строительство, воздвигнувъ храмъ, какой занялъ бы видное мѣсто даже и въ большихъ городахъ. Благодарите вы Бога, подавшаго вамъ въ лицѣ достопочтенна-

го о. Іоанна духовнаго вождя, указующаго вамъ путь въ обѣтованную страну,—туда, гдѣ обитаетъ Самъ Отецъ Небесный съ избранниками своими—архангелами, ангелами и всѣми святыми человѣками. Онъ вамъ неустанно проповѣдуетъ въ церкви Слово Божіе; онъ почти каждый день преподаетъ дѣтямъ Законъ Божій; онъ въ дни праздниковъ ведетъ съ вами по вечерамъ духовныя бесѣды; словомъ, онъ весь проникнутъ только однимъ желаніемъ научить васъ добру,—научить жить и для земнаго благополучія, а болѣе всего для снисканія небеснаго царства. За все это на васъ лежитъ священный долгъ всегдашней горячей молитвы, чтобы Господь продлилъ дни жизни такого дорогаго для васъ пастыря и ниспослалъ ему великія и богатыя милости и здѣсь—на землѣ а особенно тамъ—въ небесномъ царствѣ.

Есть за что благодарить Бога на сей разъ и тебѣ, добрый пастырь, достопочтеннѣйшій о. Іоаннъ; по всему видно, что у тебя прихожане хорошіе люди; по всему видно, что они покорны волѣ Божіей и чтутъ своего пастыря, какъ посланника Божія; по всему видно, что они пекутся о своемъ спасеніи и ищутъ небеснаго царства, для чего готовы жертвовать послѣднимъ своимъ достояніемъ. Такіе прихожане, одна отрада и великое утѣшеніе для священника-пастыря церкви.

Да благословитъ же васъ Господь, почтенные прихожане, въ роды родовъ и да воспрославится въ семь св. храмъ Имя Божіе Отца, Сына и св. Духа, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Протоіерей *Тимоѣй Важеновъ.*

---

## Р Ѣ Ч Ъ

при освященіи зданія для Бобровскаго высшаго начальнаго училища.

Благодареніе Господу! Градъ нашъ Бобровъ обогатился и еще однимъ великолѣпнымъ храмомъ науки. Освятить это зданіе, воздвигнутое для обученія юношества, я нахожу умѣстнымъ для назиданія представить вниманію вашему, почтениѣйшіе представители города и педагоги, тѣ слова Св. Апостола, въ которыхъ онъ высказываетъ свой взглядъ на обученіе предметамъ науки.

Вотъ эти слова святого мужа: тѣлесное обученіе, говоритъ онъ, в малѣ есть полезно, а благочестіе на все полезно есть, обѣтованіе имѣюще живота нынѣшняго и грядущаго (1 тим. IV, 8). Здѣсь въ словахъ св. Апостола подъ тѣлеснымъ обученіемъ, очевидно, указывается на всякую науку, искусство, ремесло, главною задачею которыхъ служить благоустроеніе только внѣшней жизни человѣка; а подъ благочестіемъ разумѣется истинное богопознаніе и богочитаніе, словомъ истинная вѣра въ Бога и сообразное съ нею поведеніе.

Сравнивая эти два вида обученія, Св. Апостоль, хотя и не отвергаетъ достоинства и знанія предметовъ тѣлеснаго характера, но и не даетъ ему большой цѣны въ сравненіи съ обученіемъ благочестію и говоритъ: тѣлесное обученіе в малѣ есть полезно; благочестію жъ Онъ приписываетъ слишкомъ большое значеніе и говоритъ, что благочестіе на все полезно есть,—полезно не только по отношенію къ жизни будущей, но полезно и къ жизни настоящей.

Въ дѣйствительности такъ оно есть. Не исключая никакого вида обученія тѣлеснаго, благочестіе, можно сказать, одушевляетъ, направляетъ и оплодотворяетъ всякое внѣш-



нее обученіе, всякую земную дѣятельность. Для человѣка, проникнутаго убѣжденіями чистой вѣры и руководимаго всегда и вездѣ правилами истиннаго благочестія, трудъ не есть только житейская необходимость, но и нравственная обязанность; заботливость о благоустройствѣ земной жизни,—непростое только требованіе житейскаго благоразумія, но и истинная добродѣтель. Поэтому, истинно вѣрующій христіанинъ есть лучшій семьянинъ и гражданинъ; лучшій начальникъ и подчиненный; лучшій другъ науки, искусства и всякаго полезнаго дѣла. Истинно вѣрующій человѣкъ на какой бы степени образованія не находился; какой бы высокой постѣ службы не занималъ; какимъ бы богатствомъ не обладалъ,—всюду онъ творить одно добро; всюду оказываетъ одно благодѣяніе.

Благочестивый человѣкъ—самый обходительный, самый кроткій т. е. незлобивый и снисходительный человѣкъ; словомъ, благочестивый человѣкъ есть лучшій въ мірѣ и самый полезный всюду и во всемъ человѣкъ. При всемъ этомъ, благочестивый человѣкъ владѣетъ еще и такимъ искусствомъ, которому нигдѣ нельзя научиться, кромѣ училища благочестія: онъ пріобрѣтаетъ искусство быть благодушнымъ при самомъ великомъ неблагополучіи внѣшнемъ; радоваться даже въ скорбяхъ; сохранять миръ въ душѣ среди самыхъ тяжелыхъ житейскихъ безпокойствъ; короче, благочестивый человѣкъ любить жизнь и ощущаетъ ея блага даже тогда, когда внѣшнія обстоятельства, по видимому, не даютъ ему жить спокойно и осуждаютъ его на одни лишения и скорби. Ничего подобнаго не можетъ дать человѣку тѣлесное обученіе.

Великій вселенскій учитель, Св. І. Златоустъ, какъ высокоученнѣйшій и глубоковѣрующій человѣкъ, познавшій плоды благочестія собственнымъ опытомъ, говоритъ о значеніи обученія благочестію вотъ что: если бы человѣкъ обу-

чался и воспитывался въ духѣ благочестія, то намъ, людямъ, не нужно было бы: ни законовъ гражданскихъ, ни судилищъ, ни наказаній, ни мученій... ибо, праведнику, по словамъ Апостола, законъ не лежитъ. Тогда и на землѣ было бы такое жъ царство, какое существуетъ и на небѣ: царство правды, царство міра, царство радости и блаженства.

Запечатлѣемъ же глубже и всѣ мы, а особенно вы, отцы и матери, и вы, педагоги, что истинное образованіе заключается не въ суммѣ знаній внѣшнихъ предметовъ, а въ направленіи чловѣка къ осуществленію тѣхъ идеаловъ, какіе предлагаетъ намъ наука благочестія, т. е. Законъ Божій, и будемъ всегда помнить слова Св. Апостола, что тѣлесное обученіе в малѣ есть полезно, а благочестіе на все полезно есть, яже къ животу временному и вѣчному. Аминь.

Протоіерей *Тимоѣй Баженовъ*.

---

## **Изъ текущей жизни и литературы.**

Издаваемый и редактируемый воронежскимъ епарх. миссіонеромъ Л. З. Кунцевичемъ народно-миссіонерскій журналъ „Ревнитель“, согласно постановленію Общеепархіальнаго Съѣзда о.о. депутатовъ, признанъ обязательнымъ для всѣхъ церквей епархіи.

Конечно, журналъ „Ревнитель“ имѣетъ всѣ данныя, чтобы принести извѣстную пользу каждому читателю, такъ что противъ такого постановленія епархіальнаго Съѣзда ничего нельзя возразить. Но все-таки... Когда я читалъ это постановленіе, думалъ невольно: у насъ теперь, слѣдовательно, два епархіальныхъ органа: „Епархіальная Вѣдомости“ и „Ревнитель“. По почему бы эти два органа не соединить вмѣстѣ, чтобы получился, такимъ образомъ, одинъ

органъ, издаваемый также четыре раза въ мѣсяцъ, но болѣе солидный, какъ по объему, такъ и по содержанію, нынѣшнихъ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“? Подписная цѣна на „Вѣдомости“—5 р., на „Ревнитель“—1 р. 80 к. Соединить эти суммы и получится 6 р. 80 коп. За такую бы сумму, думаю, можно давать читателямъ солидный журналъ, который бы имѣлъ нѣсколько отдѣловъ и въ томъ числѣ отдѣлъ миссіонерскій съ такимъ же именно содержаніемъ, какъ и журналъ „Ревнитель“. Впрочемъ, объ этомъ говорить теперь поздно и остается лишь, самымъ искреннимъ образомъ, пожелать и „Епархіальнымъ Вѣдомостямъ“ и „Ревнителю“ достойно выполнять свои задачи и особенно теперь. Трудное теперь время, отвѣтственное: духовенству необходимо „облекаться во всеоружіе“... Но не будемъ себя утрашивать, смущать себя такими вопросами, какъ напр., „что станеть съ нашей епархіей, быть можетъ, въ недалекомъ будущемъ“, а съ Божіей помощью выйдемъ на Ниву Христову съ твердой вѣрой, что посѣяныя сѣмена не пропадутъ.

\* \* \*

Сектантство развивается. Теперь никто изъ пастырей не гарантированъ отъ появленія въ его приходѣ сектантства. Къ появленію и борьбѣ съ нимъ необходимо готовиться. Въ данномъ случаѣ одного ж. „Ревнитель“ мало: позволяемъ себѣ рекомендовать для выписки или „Миссіонерское Обозрѣніе“, или „Миссіонерскій Сборникъ“. Последній журналъ съ октября м. сталъ выходить съ особымъ приложеніемъ „Живое слово по вопросамъ вѣры и нравственности“. Цѣль этого приложенія—„дать твердыя основы вѣры и нравственности чрезъ выясненіе Евангелія, укрѣпить христіанскія начала семьи, общества и государства“. Это приложеніе будетъ издаваться и отдѣльными отпечатками для болѣе широкаго распространенія въ народѣ и школахъ.

Въ октябрьской книжкѣ „Мисс. Сборника“ въ приложеніи „Живое слово“ напечатано: № 1 — „смысль и значеніе евангельскихъ чудесъ“, и № 2 — „Божественное ученіе Господа нашего Иисуса Христа“. Все это изложено просто, ясно, доступно: отъ души привѣтствуемъ Редакцію „Мисс. Сборника“ за новое приложеніе.

\* \* \*

„...Укрѣпить христіанскія начала семьи“... Какъ это благовременно и необходимо! Прислушайтесь къ литературѣ (вспомните хотя бы послѣднее произведеніе Арцыбашева „Ревность“), присмотритесь хотя совѣмъ бѣгло къ жизни... нельзя не согласиться, что семья начинаетъ распадаться. А это именно потому, что семья стала строиться „на песокъ“, а не на томъ твердомъ и устойчивомъ камнѣ, имя которому—христіанство. Этотъ „камень“, эта основа жизни теперь забывается. Необходимо поэтому, чтобы пастыри и устнымъ и печатнымъ словомъ звали всѣхъ строить свою земную жизнь на чистыхъ и единственно прочныхъ христіанскихъ началахъ. И да поможетъ имъ Богъ!

\* \* \*

Въ Воронежѣ одинъ изъ видныхъ о.о. протоіереевъ-настоятелей считаетъ своимъ непремѣннымъ долгомъ посѣтить на рождественскихъ и пасхальныхъ праздникахъ всѣхъ своихъ сослуживцевъ, кончая псаломщиками. Примѣръ—достойный *обязательнаго* подражанія. Объ этомъ, конечно, не слѣдовало бы и говорить, если бы факты изъ современной дѣйствительности не говорили намъ, что подобное мы встрѣчаемъ далеко не всегда. Мы знаемъ, напр., одну большую слободу; настоятель тамъ не только не бываетъ у своихъ сослуживцевъ-псаломщиковъ, но даже и у сослуживцевъ-священниковъ. Почему? Личные счеы?

Но настоятель долженъ бы стоять выше всего этого.

Побольше бы сердечности, сочувствія, любви: все это способно притянуть къ себѣ самое загрубѣлое сердце, все это можетъ лечь въ крѣпкую основу мира, согласія, — того, что часто отсутствуетъ въ тѣхъ приходахъ, гдѣ два или нѣсколько священниковъ... Я не знаю, какова инструкція для о.о. Настоятелей; но думаю во всякомъ случаѣ, что она не возводитъ о. Настоятеля на степень какого-то начальника надъ своими сослуживцами-іереями. Настоятель — старшій братъ: онъ не долженъ приказывать и повелѣвать, а совѣтывать, братски руководить дѣятельностью своихъ сослуживцевъ... Кто-нибудь изъ о.о. читателей подумаетъ — да къ чему все это пишется? Вѣдь все это азбучныя, очевидныя истины! Конечно, такъ. Но вотъ дѣйствительность, дѣйствительность неумолимая говоритъ совершенно другое. Я знаю такого о. настоятеля, который сносится со своими сослуживцами очень часто пакетами за такимъ-то номеромъ, который не даетъ своимъ сослуживцамъ читать тѣхъ журналовъ, даже Епархіальныхъ Вѣдомостей, которые выписываются въ церковь.

Но что о. Настоятель? Среди о.о. Благочинныхъ встрѣчаются такіе, которые слишкомъ „по-начальнически“ относятся къ духовенству. Нѣкоторые изъ нихъ не считаютъ нужнымъ побывать въ домѣ не только псаломщика, или діакона, но даже и священника.

...Все это пишется съ большою скорбію въ душѣ: всѣ объединяется, всюду выдвигаются нравственныя начала, какъ связующее звено, а у насъ, среди духовенства, гдѣ должно бы быть одно сердце и одинъ умъ, часто замѣчается какая-то разобщенность, взаимная удаленность... Но приходится наблюдать и нѣчто другое, что вызываетъ восторгъ и радостныя слезы. Такъ, напр., въ газетѣ „Колоколъ“ (№ 2275) мы читаемъ, что въ Петербургѣ открыто „Антоніевское церковно просвѣтительное благотворительное брат-

ство діаконовъ и псаломщиковъ Спб. епархіи во имя преподобнаго Романа Сладкопѣвца\*.

Братству присвоено наименованіе „Антоніевскаго“ въ память въ Бозѣ почившаго митрополита петербургскаго Антонія, пользовавшагося громаднѣйшей популярностью среди духовенства.

Братство прежде всего имѣеть въ виду церковно-просвѣтительную дѣятельность.

Въ восполненіе пробѣловъ и недостатковъ обще-богословскаго образованія, а также для болѣе сознательнаго отношенія своихъ сочленовъ къ церковному богослуженію, братство проектируетъ устраивать чтенія и курсы по вопросамъ богословскаго и спеціально-церковнаго самообразованія.

Чтенія и бесѣды вмѣстѣ съ тѣмъ будутъ направлены къ проникновенію участниковъ братства духомъ церковности, назиданія и исправленія, отсутствіе чего въ настоящее время бываетъ иногда весьма замѣтно.

Кромѣ того, члены братства будутъ участвовать въ миссіонерскихъ трудахъ своихъ старшихъ собратьевъ—священниковъ.

Къ борьбѣ съ сектантствомъ они будутъ подготовляться и теоретически, и практически.

По отдѣлу церковно-служебному на братчиковъ будутъ возложены заботы: о правильной постановкѣ голоса, о выразительномъ чтеніи св. евангелія и апостола, о такомъ-же произношеніи ектеній, многолѣтій, выключекъ, объ отчетливомъ клиросномъ церковномъ чтеніи и пѣніи и т. п.

При братствѣ предполагается организовать постоянный хоръ, который будетъ выступать на духовныхъ чтеніяхъ и собраніяхъ.

Братство задается цѣлью ознакомить широкія массы

общества съ древне-церковными распѣвами: греческимъ, знаменнымъ, столповымъ и мѣстными монастырскими распѣвами.

Члены братства будутъ готовить изъ своей среды регентовъ для веденія этого народно-хѣрового дѣла.

Что касается благотворительной дѣятельности братства, она заключается въ матеріальной помощи своимъ участникамъ въ случаяхъ какой-либо острой нужды или тяжелыхъ жизненныхъ обстоятельствъ.

Въ составъ братства входятъ, по своему желанію и при извѣстномъ взносѣ, всѣ діаконы и псаломщики петербургской епархіи, а также сочувствующіе цѣлямъ и задачамъ братства лица обоего пола, православнаго вѣроисповѣданія, всѣхъ сословій.

Читая это, невольно говоришь: слава Создателю!

Конечно, у насъ, пожалуй, подобное по нѣкоторымъ обстоятельствамъ невозможно. Но возможно и необходимо то, чтобы о.о. діаконы и псаломщики участвовали въ миссіонерскихъ трудахъ своихъ старшихъ братьевъ—священниковъ, чтобы старались наивозможно выразительно и благоговѣнно читать и пѣть во время богослуженія...

Въ Воронежѣ, по воскреснымъ днямъ, сейчасъ же послѣ окончанія литургій, въ Митрофановомъ монастырѣ устраиваются богословскія чтенія. А почему бы о.о. діаконамъ и псаломщикамъ, составивши изъ себя хоръ, не принять участія въ этихъ чтеніяхъ? Этотъ хоръ могъ бы познакомить воронежцевъ съ древне-церковными распѣвами, которые, къ великому несчастью, рѣдко услышишь въ Воронежскихъ храмахъ. Если бы этотъ хоръ выступалъ раза два въ мѣсяцъ, и то—какую бы онъ великую пользу принесъ!...

*Мрянинъ.*

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

*Цѣна брошюры „КЪ ЧЕМУ ЦЕРКОВНЫЕ ОБРЯДЫ?“* за сотню—3 р. 50 коп. (съ пересылкой—4 р.), тысяча—30 руб. Выписывающіе не менѣе 2-хъ сотенъ за пересылку не платятъ. Такъ какъ осталось небольшое количество брошюръ, то желающихъ выписать не менѣе тысячи экземпляровъ (миссіонерскіе комитеты, братства, склады) покорнѣйше прошу присылать заказъ на брошюры къ 1 февраля 1914 года съ половинной платой денегъ, а остальные по исполненіи заказа.

Въ началѣ февраля будетъ приступлено къ новому изданію этой брошюры. Обращаться исключительно къ редактору-издателю священнику Василию Ремезову—Алекѣево-Леоново Донской области.

1—3

### **К. П. Побѣдоносцевъ, его личность и дѣятельность въ представленіи современниковъ его кончины.**

(Съ портретомъ и автографомъ) Соч. *И. В. Преображенскаго.*

Спб. 1912 г. цѣна 75 коп.

По отзыву Е. Панова въ «Свѣтѣ», книга эта по заслугамъ снискала къ себѣ большое вниманіе какъ духовной, такъ и свѣтской печати...

Изъ нѣдръ книги г. Преображенскаго рельефно, въ яркомъ освѣщеніи вырисовывается въ лицѣ К. П. Побѣдоносцева „колосъ русской мысли и воли“ и во всемъ огромномъ значеніи его для нашей церк.-государственной жизни. Но не менѣе ясно и рельефно выясняется изъ книги все жалкое ничтожество нашей либеральной и радикальной прессы, при попыткахъ ея умалить, обезцѣнить, похулить, опозорить дѣятельность великаго мужа, обезславить имя его.



Съ выходомъ книги всякій можетъ на цѣломъ рядѣ определенныхъ въ своемъ родѣ документовъ, другъ съ другомъ сопоставленныхъ, критически разобранныхъ и разъясненныхъ, убедиться, какими жалкими пигмеями по сравненію съ колоссальною фигурою Побѣдоносцева являются хулители его дѣлъ и дѣятельности. При иномъ отношеніи къ дѣлу, т. е. если бы г. Преображенскій замолчалъ отзывы лѣвой печати о Побѣдоносцевѣ или представилъ ихъ не въ такой полнотѣ, въ какой они имѣются въ книгѣ, трудъ его не безъ основаній могъ бы быть названъ пристрастнымъ и потому много потерялъ бы въ своей цѣнности (№ 138 с. г.).

Проф. А. Бронзовъ книгу г. Преображенскаго считаетъ «трезвымъ словомъ о К. П. Побѣдоносцевѣ», въ которой «авторъ смѣло и честно освѣтилъ личность и значеніе Побѣдоносцева для Россіи, для русскаго государства, для русской церкви» („Колоколь“, № 1968-й).

По словамъ академич. органа „Церк. Вѣстн.“, „Трудъ энергичнаго и талантливаго церковнаго писателя составленъ на основаніи богатѣйшаго и весьма интереснаго матеріала и имѣетъ очень важное историческое значеніе, разносторонне освѣщая личность и дѣятельность Побѣдоносцева... Нельзя искренно не привѣтствовать этого сочиненія“. Оно „несомнѣнно заслуживаетъ полнаго вниманія читателей и самаго широкаго распространенія (№ 46-й м. г.).

Прот. Ѳ. В. отзывъ свой о книгѣ Преображенскаго, помѣщенный въ «Вѣстн. в. и. м. духов.» заканчиваетъ слѣдующими словами: «К. П. Побѣдоносцева справедливо будетъ назвать отцомъ возстановленной церк.-приходской школы. И по нашему глубокому убѣжденію, не имѣтъ отмѣчаемой книги въ библиотекѣ такой школы, также непростительно и неестественно, какъ не имѣтъ въ библиотекѣ военно-учебнаго заведенія книгъ о Суворовѣ и Скобелевѣ» (См. № 23-й за м. г.).

Складъ книги въ магазинѣ «Вѣра и Знаніе», Спб., Невскій, 119. Изъ нашего магазина также можно выписать всѣ книги, находящіяся въ продажѣ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Открыта подписка на двухнедѣльный журналъ

**В Ъ Р А И Ж И З Н Ъ.**

*Изданіе Братства св. Михаила, кн. Черниговскаго.*

Ш-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Вступая въ Ш-й годъ своего существованія, журналъ „Вѣра и Жизнь“ твердо слѣдуетъ своему основному принципу—христіанизации жизни.

Вѣра въ жизни и жизнь въ вѣрѣ—вотъ та цѣль, которой проникнуть журналъ; морально-общественныя стороны христіанскаго вѣроученія и отраженіе ихъ въ жизни—вотъ то средство, пользуясь которымъ журналъ идетъ къ своей цѣли. Сообразно поставленной цѣли въ журналъ входятъ отдѣлы: 1) *богословско-философскій*, (научно-популярныя статьи по вопросамъ православно-христіанскаго богословія и философіи), 2) *пастырско-миссіонерскій* (статьи по разнымъ сторонамъ и вопросамъ пастырской практики, миссіонерства и проповѣдничества), 3) *церковно-историческій* (статьи по церковной и гражданской исторіи, преимущественно отечественной, церк. археологіи и т. п.), 4) *литературно-педагогическій* (статьи по литературѣ, педагогикѣ, повѣсти, рассказы и др. художественныя произведенія), 5) *церковно-общественный* (обзоръ главнѣйшихъ событій церковно-общественной жизни и хроника мѣстной жизни) и 6) *официальная часть* (узаконенія и распоряженія церковно-правительственной власти—центральной и епархіальной и другія официальныя свѣдѣнія).

П О Д П И С Н А Я Ц Ъ Н А:

На годъ съ пересылкою 6 р. 50 к., на полгода 3 р. 50 к.

Отдѣльный номеръ съ пересылкою 50 коп.

Адресъ: Черниговъ, Духовная Семинарія. Редакція журнала  
„Вѣра и Жизнь“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1914 ГОДЪ.

4 р. годъ.

2р. пол-  
года.

# СЕМЬЯ.

Иллюстрированный двухнедѣльный  
журналъ.

24 №№

80 прилож.

3 преміи.

Самообразованія легкаго чтенія, хозяйства, домоводства, гигиены, самопомощи, воспитанія дѣтей, семейной и общественной жизни.

Кромѣ 24 №№ журнала съ разнообразнымъ интереснымъ чтеніемъ и многими рисунками подписчики получаютъ.

48 приложений при текстѣ съ отдѣльной нумераціей страницъ:

12 №№ популярнаго журнала „Самопомощь“.

12 №№ иллюстрированнаго сборника „Домъ и Хозяйство“.

12 №№ педагогическаго листка „Наши дѣти“.

12 №№ вѣстника самообразованія. „Прогрессъ и жизнь“.

32 отдѣльныхъ приложений:

Изящный табель-календарь на 1914 годъ.

12 №№ для легкаго чтенія „Отдыхъ“.

12 снимковъ съ картинъ извѣстныхъ художниковъ на мѣловой и слоновой бумагѣ, религіознаго содержанія. (Альбомъ „Вѣра“).

Листъ черныхъ и цвѣтныхъ монограммъ для вышиванія и мѣтки бѣлья.

6 модныхъ картинокъ.

## З П Р Е М І И.

Три выпуска «Библиотеки Знанія»: 1) Физическое воспитаніе дѣтей. 2) Образъ жизни для слабогрудыхъ. 3) Гигиена старости.

Цѣна съ пересылкой и со всеми приложениями и преміями: 4 р. годъ, 2 р. полгода, и 1 р. три мѣсяца. Наложенымъ платежомъ (только годов.) 4 р. 25 к. Пробный № три семикопеечныя марки.

Адресъ С.-Петербургъ, Садовая 53, кв. 9.

## ДЛЯ СЕМЬИ и ШКОЛЫ.

Съ 1 января 1914 г. будетъ издаваться новый ежемѣсячный, иллюстрированный журналъ

# „НЕЗАБУДКА“

для дѣтей школьнаго возраста (отъ 8—12 лѣтъ).

Задача „Незабудки“ дать дѣтямъ разнообразное, интересное и полезное чтеніе. Редакція приложитъ всѣ усилія къ тому, чтобы сдѣлать „Незабудку“ другомъ—руководителемъ подрастающаго поколѣнія.

*Въ журналъ будутъ слѣдующіе отдѣлы:*

I. *Религиозно-нравственный*, краткія бесѣды съ читателями, странички изъ жизни святыхъ, очерки изъ Истории Церкви.

II. *Литературный*,—повѣсти, рассказы, сказки, стихотворенія,—историческія и бытовья.

III. *Популярно-научный*,—бесѣды о природѣ, очерки изъ жизни животныхъ, доступныя дѣтямъ свѣдѣнія изъ физики, астрономіи, воздухоплаванія и проч.

IV. *Искорки*,—замѣтки о дѣтскихъ союзахъ, картинки и примѣры изъ жизни и проч.

V. *Смѣсь*,—анекдоты, задачи, загадки, шарады, ребусы, доступныя дѣтямъ работы и развлечения.

Сотрудники журнала: I. О. Альбовъ, прот., О. А. Бялевская, Д. Н. Кайгородовъ, проф., Р. П. Кумовъ, В. И. Лебедевъ, К. В. Лукашевичъ, А. И. Макарова-Мирская, П. П. Мироносицкій, А. Н. Сибирцева, В. П. Суворова, М. Н. Чоккой, Майя и др.

Журналъ „Незабудка“ будетъ выходить 1-го числа каждаго мѣсяца, книжками, не менѣе 4 печатныхъ листовъ увеличеннаго книжнаго формата, на хорошей бумагѣ. На изящество иллюстрацій будетъ обращено особенное вниманіе. *Будутъ картинки трехцвѣтной печати.*

Годовымъ подпасчикамъ журнала „Незабудка“ будетъ

разослана бесплатная премія: „Систематическій курсъ ручного труда. Руководство по свободному вырѣзанію изъ цвѣтной бумаги. 18 табл. въ краскахъ, съ объясн. текстомъ“, сост. препод. ручного труда на СПБ. Фребелевскихъ курсахъ Еленой Дедюлиной. Указанныя таблицы удостоены на Всероссийской выставкѣ гигиены (СПБ 1913 г.) малой золотой медали и будутъ стоить въ отдѣльной продажѣ 1 р. 50 к.

Подписная цѣна журнала „Незабудка“ съ преміей и пересылкой 4 руб. въ годъ, полгода 2 р. 25 к. Пробный № высылается за 30 коп. нал. плат.— за 40 к.

Редакція и контора СПБ., Артиллерійская, 10.

Редакторы: Прот. А. Темномѣровъ и А. Платонова.  
Изд.: Прот. А. Темномѣровъ.

1—1

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1914 ГОДЪ

(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ).

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ, ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ

## „Кронштадтскій Пастырь“.

Издатель журнала „Общество въ память Отца Іоанна Кронштадтскаго“.

Главную цѣлью настоящаго изданія является широкое ознакомленіе русскихъ православныхъ людей съ мыслями и дѣяніями приснопамятнаго Батюшки о. Іоанна Кронштадтскаго. Благочестивые русскіе люди, при жизни о. Іоанна, съ жадностью прислушивались къ каждому слову его. Но и теперь, послѣ кончины этого славнаго, праведнаго пастыря, благодатное вліяніе его пріобрѣтаетъ все большее и большее распространеніе. „Общество въ память о Іоанна Кронштадтскаго“ своимъ журналомъ и намѣрено идти навстрѣчу духовной жаднѣ тѣхъ русскихъ людей, которые хотѣли бы руководиться въ своей христіанской жизни заветными Батюшки и въ воспоминаніяхъ о немъ находить себѣ благодатное утѣшеніе.

Впрочемъ журналъ „Кронштадтскій Пастырь“ не огра-

ничивается свѣтлою личностью незабвеннаго Батюшки о. Иоанна Ильича Сергіева. На страницахъ журнала помѣщаются статьи по самымъ разнообразнымъ запросамъ духа, волнующимъ челоувѣчество, и освѣщаются въ строго православномъ духѣ различные вопросы церковной и общественной жизни, какъ видно изъ нижеслѣдующей программы журнала:

1) *Мысли и советы о. Иоанна Ильича Сергіева.* (извлеченія изъ дневника и проповѣдей). 2) *Свѣтлой памяти добраго Кронштадтскаго пастыря* (воспоминанія объ о. Иоаннѣ и сообщенія о силѣ молитвы и дѣяніяхъ его любви). 3) *Статьи, разсужденія и замѣтки въро-правоучительнаго содержанія.* 4) *По святымъ мѣстамъ* (описанія и сообщенія о святыхъ Правосл. Церкви). 5) *На стражѣ Православія* (апологетическій отдѣлъ). 6) *Краткая лѣтопись церковно-общественной жизни въ Россіи.* 7) *Отдѣлъ беллетристическій* (повѣсти, разсказы и стихотворенія назидательнаго и патріотическаго характера). 8) *Отклики и впечатлѣнія* (фельетонъ). 9) *Сообщенія о жизни и дѣятельнос. и «Общества въ память о. Иоанна Кронштадтскаго».* 10) *Отзывы о книгахъ.* 11) *Объявленія.*

*Подписная цѣна съ пересылкой:* на 1 годъ—3 руб.; 6 мѣс.—1 р. 50 коп.; 3 мѣс.—75 к.

Адресъ Редакціи и Конторы: *СПБ., Карповка, д. 41.*  
*Тел. 583—78.*

Отвѣтственные редакторы: Священникъ *И. Н. Орнатскій.* Діаконъ *И. В. Смолинъ.*

1—1

---

## МАСТЕРСКАЯ ДУХОВНАГО ПЛАТЬЯ КУДЕЛИНА

переведена на Воскресенскую улицу домъ № 16, между  
Епархіальнымъ училищемъ и Каменнымъ мостомъ.

## СОДЕРЖАНІЕ

### НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Памяти младшаго умершаго товарища.—Восп. 6 кл. 2 отдѣленія  
*Алексѣя Орлова.*

Слово, произнесенное Ректоромъ Семинаріи Архимандритомъ Се-  
рафимомъ предъ отпѣваніемъ воспитанника Воронежской дух.  
Семинаріи I кл. Савицкаго Николая.

Слово, сказанное при погребеніи восп. I кл. Николая Савицкаго  
восп. 6 кл. Алек. Орловымъ.

Рѣчь, произнесенная воспитанникомъ I кл. Вор. дух. Сем. Надво-  
кинымъ Стефаномъ при отпѣваніи Савицкаго.

Рѣчь воспитанника I кл. Вор. Дух. Сем. Дубянскаго Петра, ска-  
занная у могилѣ, предъ преданіемъ тѣла почившаго това-  
рища землѣ.

Примѣръ достойный подражанія.—Священника *Василія Васильева.*  
Поученіе въ годовщину освященія храма въ селѣ Старо-Покров-  
скомъ.—Протоіерея *Тимофея Баженова.*

Рѣчь при освященіи зданія для Бобровскаго высшаго начальнаго  
училища.—Протоіерея *Тимофея Баженова.*

Изъ текущей жизни и литературы.—*Мірянина.*

Объявленія.

---

При семъ номерѣ прилагается Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, ас-  
сигнованныхъ изъ мѣстныхъ средствъ, изыскиваемыхъ духовенствомъ училищна-  
го округа, по содержанію Бирюченскаго духовнаго училища въ 1912 году.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ.*

Печатать дозволяется. 15 декабря 1913 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и Б<sup>о</sup>», В. Дворянская ул., д. Сомова.

# ОТЧЕТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ, ассигнованныхъ изъ мѣстныхъ средствъ, изыскиваемыхъ духовенствомъ училищнаго округа, по содержанию Бирюченскаго духовнаго училища въ 1912 году.



В О Р О Н Е Ж Ъ.

Типо-Литографія Т-ва «Н. Кравцовъ и К<sup>о</sup>», Бол. Двор. ул., д. Сомова  
1913.



№ ст. ст. в.	Статьи прихода.	Ассигно-		Действительно поступило.			
		вано.		Наличными.		Билетами.	
		Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
1	Отъ 1911 года оставалось наличными.....	—	—	6709	41	—	1)
	<i>Въ 1912 году поступило:</i>						
2	Отъ церквей училищнаго округа на содержаніе училища и церковно-коштныхъ учениковъ.....	10608	57	11493	63	—	2)
	1) Деньги эти занисаны на приходъ въ ст. 1.						
	2) Деньги эти, занисанныя на приходъ въ ст. 3, 6, 8, 9, 12, 15, 16, 17, 20, 21, 22, 23, 24, 28, 42, 44, 45, 47, 48, 49, 51, 52, 53, 54, 55, 57, 58, 64, 66, 73, 74, поступили при отношеніяхъ о.о. благочинныхъ:						
	Протоіерея Дмитрія Склобовскаго отъ 6 февраля за № 21 и 1 августа за № 171 . . . . .		354 р. — к.				
	Протоіерея Іоанна Сахарова отъ 24 января за № 51 и 14 августа за № 435 . . . . .		884 » 56 »				
	Протоіерея Василія Вышневскаго отъ 28 января за № 62 и 16 іюля за № 221 . . . . .		558 » 96 »				
	Протоіерея Дмитрія Ѳедотова отъ 15 февраля за № 62 и 19 августа . . . . .		1017 » 28 »				
	Протоіерея Іоанна Полянскаго отъ 21 декабря 1911 г за № 433, 15 іюня за № 206 и ноября за № 494 . . . . .		1033 » 69 »				

3	Вѣнчиковой суммы изъ Воронежской Духовной Консисторіи на содержаніе церковно-коштныхъ учениковъ .	1513	96	1239	87	—	1)
	Протоіерея Василія Прохорова отъ 16 января за № 53 и 8 іюля за № 266 . . . . .		844 р. 60 к.				
	Протоіерея Андрея Вѣляева отъ 23 января за № 18 и 11 іюля за № 446 . . . . .		486 » 80 »				
	Священника Александра Андреевскаго отъ 21 октября за № 142 . . . . .		736 » 20 »				
	Священника Матвѣя Павлова отъ 8 марта за № 148 и 1 іюля за № 282 . . . . .		843 » 12 »				
	Священника Іоанна Ѳедорова отъ 17 января за № 22 и 18 іюня за № 316 . . . . .		963 » 52 »				
	Священника Петра Васильева отъ 12 января за № 5, 19 января за № 10 и 14 іюля за № 131 . . . . .		719 » 84 »				
	Священника Митрофана Ѳокорскаго отъ 19 января за № 42 и 23 іюня за № 287 . . . . .		870 » 30 »				
	Священника Николая Игватова отъ 22 января за № 24 и 10 ноября за № 385 . . . . .		563 » 32 »				
	Священника Іоанна Попова отъ 12 іюня за № 221 и 28 ноября за № 573 . . . . .		777 » 32 »				
	Священника Николая Протопопова отъ 11 января за №№ 6, 7 и 8 и 21 іюня за №№ 261, 262 и 263 . . . . .		840 р. 12 р.				
	Итого . . . . .		11493 р. 63 к				
	1) Деньги эти, занисанныя на приходъ въ ст. 41, поступили при отношеніи Воронежской Духовной Консисторіи отъ 7 іюня за № 12155. 1239 р. 87 коп.						

4	Взносовъ за содержаніе въ училищномъ общежитіи своекоштныхъ учениковъ.....	6000	7017 10	—	1)
5	Взносовъ за постельныя принадлежности отъ уче- никовъ.....	240	290	—	2)
6	Взносовъ за право обученія въ училищѣ иносослов- ныхъ учениковъ.....	1411 66	2000	—	3)

1) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 10, 11, 19, 25, 27, 29, 33, 35, 36, 37, 38, 40, 59, 60, 62, 63, 65, 72, 79, 83, поступили при записахъ эконома училища отъ 16, 20 и 25 января, 17 и 28 февраля 15 и 20 марта, 17 и 29 апрѣля, 10 и 20 мая, 8 июня, 3, 14 и 20 сентября, 19 октября, 12 ноября, 1, 20 и 30 декабря 7017 р. 10 к.

Поступило болѣе ассигнованнаго смѣтою потому, что въ отчетномъ году въ общежитіи содержалось своекоштныхъ учениковъ болѣе, чѣмъ предполагалось по смѣтѣ.

2) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 24, 59, 60, 62, 63, 65, 72 и 79, поступили при записахъ эконома училища отъ 15 марта, 3 и 14 и 20 сентября, 19 октября, 12 ноября, 1 и 20 декабря 290 р.

Поступило болѣе предложенной смѣтою суммы вслѣдствіе того, что въ общежитіи было своекоштныхъ учениковъ болѣе, чѣмъ предполагалось по смѣтѣ.

3) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 10, 11, 19, 25, 27, 29, 33, 35, 59, 60, 62, 63, 65, и 72, поступили при записахъ эконома училища отъ 16, 20 и 25 января, 17 и 28 февраля, 15 и 20 марта, 17 апрѣля, 8, 14 и 20 сентября, 19 октября, 12 ноября и 1 декабря 2000 р.

7	‰‰ по принадлежащимъ училищу свидѣтельствамъ 4‰ государственной ренты на сумму 8300 руб . . . . .	315 40	315 40	—	1)
<i>Экстраординарный приходъ.</i>					
8	а) Взносовъ отъ церквей училищнаго округа на ре- монтъ класснаго училищнаго корпуса . . . . .	—	1835 73	—	2)

Поступило болѣе смѣтнаго назначенія вслѣдствіе большаго, чѣмъ предполагено смѣтою, числа иносословныхъ учениковъ, обучавшихся въ отчетномъ году въ училищѣ.

1) Деньги эти записаны на приходъ въ ст. 68 . . . . . 315 р. 40 к.

2) а) Деньги эти записаны на приходъ въ стг. 7, 8, 14, 15, 16, 17, 20, и 23 поступили при отношеніяхъ о.о. благочинныхъ:

Протоіерея Димитрія Склобовскаго отъ 6 февраля за № 21.	151	•	55	•
„ Иоанна Сахарова отъ 24 января за № 51 . . . . .	360	•	—	•
„ Василія Прохорова отъ 16 января за № 53 . . . . .	137	•	26	•
Священника Петра Васильева отъ 12 января за № 4 и 19 января за № 11 . . . . .	287	•	49	•
Священ. Митрофана Покорскаго отъ 19 января за № 41 . . . . .	346	•	83	•
Священника Николая Игнатова отъ 10 декабря 1911 года за № 279 . . . . .	219	•	6	•
Свящ. Николая Протопопова отъ 11 января за №№ 4 и 5 . . . . .	333	р.	54	к.

И т о г о . . . . . 1835 р. 73 к.

б) Пособія отъ Правленія Рязанскаго духовнаго училища ученику IV класса Олигову Владимиру, принадлежащему по мѣсту службы своего умершаго отца къ Рязанскому училищному округу . . . . .

—	—	74	50	—	—	1)
---	---	----	----	---	---	----

в) Пособія отъ Правленія Воронежскаго духовнаго училища ученику IV класса Ильину Константину, принадлежащему по мѣсту службы своего умершаго отца къ Воронежскому училищному округу . . . . .

—	—	40	—	—	—	2)
---	---	----	---	---	---	----

г) Отъ священника Митрофана Васильевскаго въ пользу ученической бібліотеки училища для пріобрѣтенія книгъ и брошюръ религіозно-правственнаго содержанія . . . . .

—	—	25	—	—	—	3)
---	---	----	---	---	---	----

1) б) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 13 и 34 поступили при отношеніяхъ Правленія Рязанскаго духовнаго училища отъ 17 января 1912 года и 3 апрѣля 1912 года за № 197—74 р. 50 к.

2) в) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 18 и 39, поступили при отношеніяхъ Правленія Воронежскаго духовнаго училища отъ 24 января 1912 года за № 26 и 30 мая 1912 года за № 180—40 р.

3) г) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст 16, поступили при отношеніи свящ. Митрофана Васильевскаго отъ 22 іюня за № 52—25 р.

д) Отъ Александры Николаевой въ молитвенную намять о рабѣ Вожіемъ Павлѣ и его сродникахъ для раздачи, по усмотрѣнію Правленія училища, бѣднѣйшимъ ученикамъ училища . . . . .

—	—	50	—	—	—	1)
---	---	----	---	---	---	----

е) Выручено отъ прихода стараго желѣза 174 п. 39 ф. . . . .

—	—	170	57	—	—	2)
---	---	-----	----	---	---	----

ж) Выручено отъ продажи отрубей, сухарей и мѣшкови . . . . .

—	—	7	75	—	—	3)
---	---	---	----	---	---	----

з) Выручено отъ продажи помоевъ . . . . .

—	—	44	—	—	—	4)
---	---	----	---	---	---	----

1) д) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст 78, поступили отъ госпожи Николаевой переводомъ по почтѣ—50 р.

2) е) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст 61, поступили при запискѣ эконома училища отъ 14 сентября 170 р. 57 к.

3) ж) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 30, 50 и 61 поступили при запискахъ эконома училища отъ 10 марта, 5 іюля и 14 сентября 7 р. 75 к.

4) з) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 30, 50, 61 и 84, поступили при запискахъ эконома училища отъ 10 марта, 5 іюля, 14 сентября и 30 декабря 44 руб.

9	i) Выскано за утеранные учебники и порчу книг для чтенія . . . . .	—	—	9 75	—	1)
	и) Выскано за разбитыя стекла . . . . .	—	—	16 52	—	2)
	к) Выскано за потерю и порчу казенныхъ вещей . . . . .	—	—	12 68	—	3)
	Спеціальныя суммы.					
	а) %/о по тремъ непрерывно-доходныхъ билетамъ на сумму 2065 р. . . . .	—	—	82 60	—	4)

1) i) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 43 и 82, поступили при запискахъ исп. об. помощника смотрителя, учителя Василия Печева отъ 20 июня и помощника смотрителя Сергѣя Путилина отъ 23 декабря 9 руб. 75 коп.

2) и) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 31, 43 и 80, поступили при запискахъ помощника смотрителя Сергѣя Путилина отъ 17 марта и 23 декабря и исп. об. помощника смотрителя, учителя Василия Печева отъ 20 июня 16 руб. 52 коп.

3) к) Деньги эти, записанныя на приходъ въ стт. 32, 43, 50 и 81, поступили при запискахъ помощника смотрителя Сергѣя Путилина отъ 17 марта и 23 декабря и исп. об. помощника смотрителя, учителя Василия Печева отъ 20 июня и эконома училища отъ 5 июля 12 руб. 68 коп.

4) а) Деньги эти записаны на приходъ въ ст. 67—82 руб. 60 к.

	б) %/о по четыремъ купонамъ свидѣтельства 4% государственной ренты на сумму 1000 р. . . . .	—	—	38	—	1)
	в) %/о по четыремъ купонамъ свидѣтельства 4% государственной ренты на сумму 200 р. . . . .	—	—	7 60	—	2)
	г) %/о по четыремъ свидѣтельствамъ 4% государственной ренты сумму на 1600 р. . . . .	—	—	60	—	3)
	д) %/о по тремъ свидѣтельствамъ 4% государственной ренты на сумму 3000 р. . . . .	—	—	112 34	—	3)
	е) %/о по тремъ свидѣтельствамъ 4% государственной ренты, пожертвованнымъ священникомъ Николаемъ Поповымъ на стипендію имени протоіерея Иоанна Сергіева Кронштадтскаго, на сумму 2500 р. . . . .	—	—	95	—	4)

1) б) Деньги эти записаны на приходъ въ ст. 69—38 руб.

2) в) Деньги эти записаны на приходъ въ ст. 70—7 руб. 60 коп.

3) г—д) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 75, поступали при отношеніи Воронежскаго Отдѣленія Государствен. Банка отъ 7 декабря 1912 года за № 27809—172 руб. 34 коп.

4) е) Деньги эти записаны на приходъ въ ст. 71—95 руб.

10	Переходяція суммы.				
	а) Возвращено экономамъ училища авансовыхъ денегъ .....	—	—	200	1)
	б) Возвращены изъ штатныхъ суммъ взаимобразно взятые изъ штатныхъ суммъ для выдачи штатнаго жалованья служащимъ въ училищѣ и пенсій. ....	—	—	1609 98	2)
11	Оборотныя суммы <sup>3)</sup> .				
	<i>Оставалось отъ 1911 года:</i>				
	3 государственныхъ непрерывно-лоходныхъ 4% билета за №№ 140300/40300 .....	—	—	—	200
	" " 133401/33401 .....	—	—	—	265
	" " 133473/33473 .....	—	—	—	1600

1) а) Деньги эти, записанныя на приходъ въ ст. 85, поступили при запискѣ эконома училища отъ 31 декабря 1912 года—200 р.

2) б) Деньги эти записаны на приходъ въ ст. 56, 76 и 77. 1609 р. 98 к.

3) Деньги эти записаны на приходъ въ ст. 2-й

	12 свидѣтельствъ 4% государственной ренты стору-блеваго достоинства за №№ 109/03328, 143/06565, 152/02563, 165/31583, 197/06660, 197/06661, 197/06662, 197/06663, 197/06664, 207/05913, 207/05914, 207/05915.	—	—	—	—	1200
	4 свидѣтельства 4% государственной ренты двухсот-рублеваго достоинства за №№ 103/00722, 196/10024, 207/01691, 175/00037 .....	—	—	—	—	800
	13 свидѣтельствъ 4% государственной ренты пяти-сотрублеваго достоинства за №№ 1/0701, 205/2702, 205/2703, 231/2936—231/2945 .....	—	—	—	—	6500
	1 свидѣтельство 4% государственной ренты тысяче-рублеваго достоинства за № 259/3426 .....	—	—	—	—	1000
	Хранящіяся въ Воронежскомъ Отдѣленіи Государствен-наго Банка по сохранной распискѣ за № 37870 три свидѣтельства 4% государственной ренты пятисотрубле-ваго достоинства за №№ 0055, 0056 и 0057 и 1 сви-дѣтельство сторублеваго достоинства за № 00870 .....	—	—	—	—	1600

Хранящаяся в Воронежском Отделении Государственного Банка по сохранной распискѣ за № 735 три свидетельства 4% государственной ренты на номинальную сумму .....	—	—	—	3000	—
По книжкѣ государственной сберегательной кассы за № 3783 .....	—	—	—	1210	94
<i>Поступило в 1912 году:</i>					
Отъ законоучителя Павловскаго реального училища, священника Николая Попова на стипендію имени протоіерея Кронштадтскаго Андреевскаго собора Іоанна Сергіева два свидетельства государственной 4% ренты тысячерублеваго достоинства за №№ 2880 и 2881, серіи 211-й, на номинальную сумму—2000 руб. и одно свидетельство 4% государственной ренты за № 1630, серіи 143й, на номинальную сумму в 500 р., а всего..	—	—	—	2500	1)
<p>1) Деньги эти, записанныя на приходѣ в ст. 4, поступили изъ канцеляріи Воронежской Архіерейской каведры.</p>					

%% по книжкѣ государственной сберегательной кассы за № 3783 за 1911 годѣ .....	—	—	—	29	4
Внесено в сберегательную кассу при Бирюченскомъ казначействѣ %% со стипендіальнаго капитала имени протоіерея Евферія Сабинина за 1911 годѣ, согласно волѣ жертвователя .....	—	—	—	23	2)
<b>Итого .....</b>	—	—	33557 43	19927	98
<p>1) Деньги эти записаны на приходѣ в ст. 5.  2) Деньги эти, записанныя на приходѣ в ст. 26, поступили по журналу Правленія училища отъ 20 февраля 1912 года за № 3.  3) Всего в 1912 году поступило: а) наличными двадцать шесть тысяч восемьсот сорокъ восемь рублей двѣ копейки (26.848 р. 2.) и б) билетами двѣ тысячи пятьсотъ пятьдесятъ два рубля четыре копейки (2552 р. 4 к.), а съ остаточными отъ 1911 года всего поступило наличными тридцать три тысячи пятьсотъ пятьдесятъ семь рублей сорокъ три копейки (33557 р. 43 к.) и билетами девятнадцать тысяч девятьсотъ двадцать семь рублей девяносто восемь копеекъ (19927 р. 98 к.).</p>					

№№ статей.	Статьи расхода.		Ассигно-		Действительно израсход.			
			вано.		Наличными.		Билетами.	
			Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
	<i>Из суммы, значащейся на приходъ въ 1912 году, израсходовано въ томъ же году:</i>							
1	На содержаніе лицъ учащихъ и служащихъ при училищѣ .....		3750	—	3707	19	—	1)
	<p>1) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 16 января за № 2, 16 февраля за № 5, 14 марта за № 7, 16 апрѣля за № 11, 18 мая за № 17, 16 июня за № 24, 14 июля за № 33, 16 августа за № 38, 16 сентября за № 44, 15 октября за № 50, 13 ноября за № 56, 14 декабря за № 61 и 62, 21 декабря за № 63 и 31 декабря за № 65.</p> <p>Меньше ассигнованной суммы на 42 руб. 81 коп.</p> <p>Остатокъ получился вслѣдствіе того, 1) что учитель приготовительнаго класса Василій Нечаевъ, за болѣзнію помощника смотрителя Сергѣя Путилина, исполняя его обязанности съ вознагражденіемъ изъ штатныхъ суммъ, по должности учителя приготовительнаго класса съ 7 по 31 мая получалъ вознаграженіе поурочно по 78 коп за каждый дѣйствительно данный имъ урокъ, 2) что въ началѣ отчетнаго года одно надзирательское мѣсто оставалось вакантнымъ и 3) что, за выѣздомъ въ г. Харьковъ въ концѣ отчетнаго года училищнаго врача Григорія Ковхаева, должность сего послѣдняго временно, до приглашенія Правленіемъ училища врачей Скаярова и Суцивскаго, не оплачивалась.</p>							

2	На содержаніе учениковъ пищу .....	9110	25	9175	70	—	1)	
3	На содержаніе казенно-коштныхъ учениковъ, бѣльемъ, одеждою и обувью .....	1185	23	1125	72	—	2)	
	<p>1) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 8 февраля за № 4, 5 марта за № 6, 25 апрѣля за № 10, 4 мая за № 14, 7 июня за № 21, 16 июня за № 24, 2 июля за № 28, 14 июля за № 33, 9 августа за № 35, 10 сентября за № 39, 8 октября за № 46, 6 ноября за № 53, 10 декабря за № 59, 21 декабря за № 63 и 31 декабря за № 65.</p> <p>Больше ассигнованной суммы на 65 руб. 45 коп.</p> <p>Перерасходъ получился вслѣдствіе того, что некоторые продукты по необходимости были куплены въ большемъ количествѣ, по болѣе высокой цѣнѣ и на большую сумму, чѣмъ какъ предполагалось по смѣтѣ, хотя другіе продукты въ то же время были приобретены въ меньшемъ количествѣ и на меньшую сумму. Такъ, говядины, вмѣсто 305 п. 33 ф на 1467 р. 96 к., было куплено 351 п. 3 ф. на 1685 р. 16 к., крупичатой муки, вмѣсто 831 п. 34 ф. на 1663 р. 70 к., было куплено 927 п. (5 п. × 185 мѣш. = 925 п. + 2л.) на 2107 р. 80 к., пшена, вмѣсто 69 п. на 82 руб. 80 коп., было куплено 65 п. на 96 р. 50 к., сельдей, вмѣсто 105 р., куплено на 165 р. 51 к., сушеныхъ плодовъ, вмѣсто 130 р., было куплено на 152 р. 26 к., тарани, вмѣсто 90 р., куплено на 141 руб. 50 коп., баклажановъ, вмѣсто 100 р. на 138 р. 52 к., кортофелю, вмѣсто 216 руб. куплено на 254 руб. 72 коп. и т. д.</p> <p>2) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 8 февраля за № 4, 5 и 14 марта за №№ 6 и 7, 13 апрѣля за № 8, 4 мая за № 14, 7 июня за № 21, 8 октября за № 46, 6 ноября за № 53, 10 и 21 декабря за №№ 59 и 63.</p> <p>Меньше ассигнованной суммы на 59 руб. 51 коп.</p> <p>Остатокъ получился вслѣдствіе того, что въ теченіе не всего отчет-</p>							

4	На содержание всех учеников общежития в чистоту и опрятности.....	321 54	239 24	—	1)
5	По снабжению казенно-коштных сирот-учеников учебниками и письменными принадлежностями.....	71 25	25 77	—	2)

наго года были заняты все сорок казенно-коштных вакансий, а также благодаря экономии в расходовании училищных сумм: многие материалы были приобретены дешевле и в меньшем количестве, чем указано в смете, напр. сукна для парь куплено 206 арш по 1 р. 25 к. и 1 р. 32 к. на 264 р. 99 к., а по смете предполагалось 220 арш. по 1 руб. 35 к. на 297 р., сапог сшито 75 парь по 4 р. 20 к. и 4 р. 25 к. на 316 р. 80 к., а по смете предполагалось 80 парь по 4 р. 25 к. на 340 р. и т. д.

1) Деньги по этой статье израсходованы по журналам Правления училища от 8 февраля за № 4, 5 марта за № 6, 13 апреля за № 8, 4 мая за № 14, 7 июня за № 21, 2 июля за № 28, 10 сентября за № 39, 8 октября за № 46, 6 ноября за № 53, 10 декабря за № 59 и 31 декабря за № 65

Меньше ассигнованной суммы на 82 руб. 30 коп.

Остаток получился вследствие того, что Правление училища нашло вполне возможным сократить почти по всем рубрикам приблизительно указанную в смете сумму расходов по этой статье: напр., наем прачек обошелся в 112 р. 95 к., вместо 160 руб., как предполагалось по смете, мыла для бани и белья куплено на 92 р. 12 к., вместо 118 руб. 4 коп., как предполагалось по смете.

2) Деньги по этой статье израсходованы по журналам Правления училища от 7 июня за № 21, 8 октября за № 46 и 21 декабря за № 63.

Меньше ассигнованной суммы на 45 р. 48 к.

Остаток получился вследствие того, 1 что учебники, купленные в 1911 году, хорошо сохранились и оказались годными к употреблению и

6	На выписку книг для фундаментальной и ученической библиотек.....	200 —	199 19	—	1)
7	На содержание канцелярии.....	130 —	106 32	—	2)
8	На выписку картин к волшебному фонарю.....	50 —	49 44	—	3)

2) эти письменные принадлежности, приобретенные в том же 1911 г., не были все израсходованы и расходовались в начале 1912 года.

1) Деньги по этой статье израсходованы по журналам Правления училища от 8 февраля за № 4, 13 апреля за № 8, 4 мая за № 14, 28 мая за № 18, 7 июня за № 21, 21 июля за № 28 и 10 декабря за № 59.

Меньше ассигнованной суммы на 81 к.

2) Деньги по этой статье израсходованы по журналам Правления училища от 8 февраля за № 4, 5 марта за № 6, 13 апреля за № 8, 4 мая за № 14, 7 июня за № 21, 2 июля за № 28, 8 октября за № 46, 6 ноября за № 53, 10 декабря за № 59, 21 декабря за № 63 и 31 декабря за № 65.

Меньше ассигнованной суммы на 23 р. 68 к.

Остаток получился вследствие того, что некоторые бланки и канцелярские принадлежности, приобретенные Правлением училища в 1911 г. и оставшиеся неизрасходованными в том же году, расходовались в начале отчетного 1912 года.

3) Деньги по этой статье израсходованы по журналам Правления училища от 8 февраля за № 4, 5 марта за № 6, 13 апреля за № 8, 8 октября за № 46, 6 ноября за № 53 и 31 декабря за № 65.

Меньше ассигнованной суммы на 56 к.



9	На содержание училищных домовъ.....	5121 32	4384 14	—	1)
10	На содержание больницы.....	100 —	141 74	—	2)

1) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 8 февраля за № 4, 5 марта за № 6, 13 апрѣля за № 8, 4 мая за № 14, 7 июня за № 21, 2 июля за № 28, 9 августа за № 36, 10 сентября за № 39, 8 октября за № 46, 6 ноября за № 53, 10 декабря за № 59 и 31 декабря за № 65.

Мѣнѣ ассигнованной суммы на 737 р. 18 к.

Остатокъ получился вслѣдствіе того, что благодаря экономіи Правленія училища, не по всемъ отдѣламъ этой статьи были израсходованы сполна ассигнованная суммою суммы, такъ, на страхование училищныхъ зданий, дворовъ и имущества, вмѣсто ассигнованныхъ 223 р. 52 к., израсходовано 78 р. 19 к. (78 р. 71 к. за страхование училищныхъ зданий въ Страховомъ Отдѣлѣ Хозяйственнаго Управленія при (вѣтѣйшемъ Синодѣ были уплачены въ началѣ января 1913 года, такъ какъ только въ это именно время Правленіемъ училища получено было отношеніе отъ и. д. благочиннаго 1-го округа Вирюченскаго уѣзда объ уплатѣ этихъ денегъ), на поѣздку зданий, вмѣсто 265 р. 10 к., израсходовано 251 р. 3 к., на ремонтъ печей, вмѣсто 75 р., израсходовано 37 р. 31 к., на починку дверей, вмѣсто 100 р., израсходовано 25 р. 5 к., на ремонтъ мебели, вмѣсто 200 р., израсходовано 67 р. 36 к., на мелкія кузнечныя и слесарныя работы, вмѣсто 100 р., израсходовано 43 р. 81 к., на наемъ прислуги, вмѣсто 1430 р., израсходовано 1097 р. 48 к. и т. д.

2) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 8 февраля за № 4, 5 марта за № 6, 13 апрѣля за № 8, 4 мая за № 14, 7 июня за № 21, 2 июля за № 28, 8 октября за № 46, 6 ноября за № 53, 8 ноября за № 54, 10 декабря за № 59 и 31 декабря за № 65.

Болѣе ассигнованной суммы на 41 р. 74 к.

Перерасходъ получился вслѣдствіе того, 1) что въ виду эпидеміи

11	На развлеченіе учениковъ.....	50 —	21 59	—	1)
12	Спеціальныя суммы.....	— —	479 38	—	2)
13	Сверхсѣмные расходы.....	— —	1801 37	—	3)

оспы въ городѣ и появленія дифтерита среди учениковъ, по требованію училищнаго врача, Правленіемъ училища были выписаны осенний дегтриръ и антидифтеритная сыворотка и 2) что нѣкоторымъ больнымъ ученикамъ училищнымъ врачамъ предписаны были молочная діета, португейтъ и минеральная вода.

1) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 6 ноября за № 53 и 8 ноября за № 54.

Мѣнѣ ассигнованной суммы на 28 р. 41 к.

Остатокъ получился вслѣдствіе того, что обычный предъ масленицею вечеръ не могъ въ училищѣ состояться по случаю бывшей въ то время въ городѣ эпидемія скарлатины и дифтерита, такъ какъ, по завѣщанію училищнаго врача, значительное скопленіе въ одномъ мѣстѣ учениковъ и публики могло быть не безопасно для здоровья учениковъ.

2) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 20 февраля за № 3, 20 апрѣля за № 9, 7 июня за № 21 и 10 декабря за № 59.

3) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 8 февраля за № 4, 13 апрѣля за № 8, 24 октября за № 51, 6 ноября за № 53, 26 ноября за № 57, 10 декабря за № 59, 14 декабря за № 62 и журналамъ Педагогическаго Соборанія Правленія училища отъ 27 февраля за № 4 и 17 декабря за № 33.

14	Ремонтъ класснаго училищнаго корпуса.....	—	—	4210 14	—	1)
<p>1) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 13 апрѣля за № 8, 4 мая за № 14, 28 мая за № 18, 2 июня за № 20, 7 июня за № 21, 30 июня за № 26, 2 июля за № 28, 9 августа за № 35, 10 сентября за № 39, 16 сентября за № 43, 8 октября за № 46 и 6 ноября за № 53.</p> <p>На ремонтъ класснаго училищнаго корпуса, согласно постановленію сѣзда 1911 года (ст. 6) отъ церкви училищнаго округа поступило 4420 р. 57 к. (2384 р. 84 коп. въ 1911 году и 1835 р. 73 к. въ 1912 году) израсходовано же 5124 р. 99 к. (914 р. 85 к. въ 1911 году и 4210 р. 14 коп. въ 1912 году); слѣдовательно, на ремонтъ класснаго училищнаго корпуса перерасходовано 704 р. 42 к., какіяныя деньги и взыты Правленіемъ училища въ остаточныя суммъ отъ прежнихъ лѣтъ.</p> <p>Общій перерасходъ по ремонту класснаго корпуса: въ 1911 и 1912 годахъ въ размѣрѣ 704 р. 42 к. произошелъ отъ того, что по совѣту архитектора Медвѣдева и по требованію нужды Правленіемъ училища были произведены нѣкоторыя работы, не предусмотрѣнныя смѣтою: такъ, деревянный полъ нижняго этажа класснаго корпуса замѣненъ негорючимъ плиточнымъ, вслѣдствіе повышенія потолка въ церкви были пробиты новыя гнѣзда для балокъ, вслѣдствіе повышенія крыши надъ корпусомъ возобраны были боровы и трубы и сдѣланы новыя тѣ и другія, устроены 4 кирпичныхъ столба подъ крышей, увеличены были вверхъ двѣ печи въ церкви, возобрана была существовавшая надъ лѣтницей каменная арка, перебиты были полы въ сѣнцѣ и на крыльцахъ здания, сдѣланы были временныя деревянные перила до установкы на бетонной лѣтницѣ желѣзной рѣшетки, въ учительской комнатѣ сдѣлана была вторая печь съ желѣзною трубою и новая дверь съ корридора, устроена новая колодца для креста надъ церковью, вновь отбронированы самый крестъ, сдѣлана новыя вышка на классномъ корпусѣ надъ крышею на класы и т. д. а также и вслѣдствіе того, что многіе строительные матеріалы, какъ дерево, желѣзо, цементъ, кирпичъ и др., были куплены на большую сумму,</p>						

15	Переходящія суммы.....	—	—	1809 98	—	1)
<p style="text-align: center;">И т о г о.....</p>						
<p>чѣмъ предполагалось по смѣтѣ; кромѣ того, въ сумму перерасхода входятъ и не указанныя въ смѣтѣ гонораръ архитектору Медвѣдеву за составленіе проекта ремонта здания, копія этого проекта, за проведеніе проекта и копія чрезъ Строительное Отдѣленіе Воронежскаго Губернскаго Правленія, за руководство работами и за поездки въ г. Гирючь.</p> <p>1) Деньги по этой статьѣ израсходованы по журналамъ Правленія училища отъ 2 января за № 1, 16 января за № 2, 16 сентября за № 42 и 15 октября за № 49.</p> <p>Всего въ 1912 году израсходовано наличными двадцать семь тысячъ четыреста семьдесятъ шесть рублей девяносто одна копейка (27476 р. 91 к.). За исключеніемъ этой суммъ расхода, т. е. изъ тридцати трехъ тысячъ пятисотъ пятидесяти семи рублей сорока трехъ копеекъ (33557 р. 43 к.) къ 1 января 1913 года остается наличными шесть тысячъ восемьдесятъ рублей пятдесятъ двѣ копейки (6080 р. 52 к.) и билетами девятнадцать тысячъ девятьсотъ двадцать семь рублей девяносто восемь копеекъ (19927 р. 98 к.). Въ сумму билетовъ входятъ: три государственныхъ 4% непрерывно-доходныхъ билета на сумму 2065 р., которые пожертвованы въ училище Рысокопреосвященнымъ Архіепископомъ Дмитріемъ и г.г. Петровымъ и Скрябинымъ и % съ которыхъ жертвователями дано специальное назначеніе, 2) 40 свидѣтельствъ 4% государственной ренты на сумму 16600 р., въ томъ числѣ 12 свидѣтельствъ на сумму 8300 р. пожертвованы Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Дмитріемъ, протоіереемъ Евферіемъ Сабининымъ, священникомъ Павломъ Шмаряновымъ и священникомъ Николаемъ Поповымъ; % съ этихъ 12 свидѣтельствъ имѣютъ специальное назначеніе, 3) по книжкѣ государственной сберегательной кассы за № 11. 613—23 р. со специальнымъ назначеніемъ и 4) по книжкѣ государственной сберегательной кассы за № 8783—1239 р. 98 к.</p>						
				27476 91	—	